

CONFERINȚELE CONSILIILOR SPORTIVE JUDEȚENE

Zilele acestea au început să se desfășoare conferințele organizațiilor județene pentru educația fizică și sport. Cu acest prilej este analizat, în mod critic și autocritic, cu spirit de răspundere, cu exigență comunistă, modul cum acționează organele teritoriale ale mișcării sportive din țara noastră pentru îndeplinirea prevederilor Programului adoptat în noiembrie 1976 de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. cu privire la dezvoltarea continuă a educației fizice și sportului în prezent și în perspectivă, până în anul 1980, la stadiul de pregătire a sportivilor nominalizați pentru vitoarea ediție a Jocurilor Olimpice. Un punct principal al analizelor se referă la marea competiție sportivă națională „DACIADA”, inițiată de secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, sub impulsul căreia în multe județe s-au obținut înalți indici de pregătire a diferitelor categorii de cetățeni pentru practicarea sub forme diversificate a exercițiilor fizice și sportului de masă, angrenarea tineretului și oamenilor muncii la crosuri, la diferite forme de gimnastică zilnică, în școli, cămine, la locurile de muncă, la acțiunile simple desfășurate în aer liber, consemnându-se, de asemenea, realizări notabile în activitatea de performanță.

Conferințele județene pentru educație fizică și sport adoptă planuri concrete de măsuri, destinate să valorifice și mai mult potențialul uman și ma-

terial existent pe plan local, în vederea creșterii continue a activității sportive de masă și de performanță.

La conferințe sînt prezenți membri ai birourilor comitetelor județene de partid, al Biroului Executiv al C.N.E.F.S., reprezentanții ai organizațiilor și instituțiilor cu atribuții în domeniul sportului, cadre didactice, antrenori, instructori, sportivi frunțași.

Participanții la conferințe au adresat Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, telegrame prin care își exprimă hotărîrea neabătută de a depune toate eforturile pentru ridicarea mișcării sportive la nivelul sarcinilor trasate de partid, în pas cu actualele cerințe, cu marile înfăptuiri obținute în toate domeniile de activitate, materială și spirituală, din patria noastră.

Conferințele aleg organele de conducere ale consiliilor sportive județene. Din componența lor fac parte:

ARAD: președinte — Pavel Nadiu, secretar al Comitetului județean al P.C.R.; prim-vicepreședinte — Eugen Budișan; secretar — Cornel Marian;

CABAȘ-SEVERIN: președinte — Constanța Daravonea, șeful secției organizatorice a Comitetului județean al P.C.R.; prim-vicepreședinte — Aurel Gherghina; secretari — Tiberiu Ciurciu și Ioan Bucur;

(Continuare în pag. a 2-a)



Sportul

ZIAR AL CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT

ANUL XXXIV — Nr. 9043

8 PAGINI — 30 BANI

Simbătă 16 decembrie 1973

Balciana de baschet senioare

MECIURI SPECTACULOASE ÎN ZIUA INAUGURALĂ

CRAIOVA, 15 (prin telefon). Diriguitorii sportului din localitate și-au onorat reputația de gazde ospitaliere chiar din ziua inaugurală a Balcianei de baschet — senioare, care se desfășoară, până duminică, în modernă Sală a sporturilor. Un public numeros și entuziasat (nici nu putea fi altfel, deoarece marea majoritate a spectatorilor era formată din elevi și elevi, practicanți ai baschetului), o festivitate de deschidere frumoasă și emoționantă (fanfara grupului școlar CFR și echipa de dansuri a Casei de cultură a municipiului și-au adus un aport substanțial), condițiile bune de găzduire și de joc, toate acestea ne determină să acordăm organizării calificativul excelent.

În ceea ce privește întrecerea propriu-zisă ea a debutat

cu o atractivă întâlnire între selecționatele A și B ale țării noastre, în cursul căreia „scunde” au dat o replică dîră și au cedat la o diferență relativ mică în fața plusului de tehnicitate și experiență competițională a partenerelor de joc. Scor final, România A — România B 103—94 (45—38). Au înscris: Filip 20, Andreescu 17, Giurea 16, Balaș 14, Rădulescu 12, Goian 9, Aszalas 6, Rosianu 4, Leabu 4, Bradu 4, Biră 2, respectiv Chvatal 21, Ciubăncan 20, Cuțov 19, Gross 12, Szabo 10, Pall 8, Funkenhauser 4. Au arbitrat A. Atanasov (Bulgaria) și M. Beganovici (Iugoslavia).

Absența reputatei Maria

Demșar a micșorat evident potențialul echipei Iugoslaviei care, într-una din partidele decisive pentru cucerirea titlului balcanic, a fost învinsă de reprezentativa Bulgariei cu scorul de 79—91 (44—54). Jocul, foarte spectaculos, a fost dominat de sportivele bulgare, excelente în apărare și precise în aruncările la coș. Coșgetere: Metodieva — 22, Slavceva — 20, Kirilova — 19, Șașova — 14, respectiv Pekici — 16, Bjedov — 16 și Djurkovic — 12. Au arbitrat bine, A. Davidov (U.R.S.S.) și M. Aldea (România).

Simbătă, de la ora 18, meciurile: România B — Bulgaria și România A — Iugoslavia.

Dumitru STĂNCULESCU

In piscina de la Mamaia

SPORTIVI DIN 4 ȚĂRI LA STARTUL CAMPIONATELOR INTERNAȚIONALE DE ÎNOT

MAMAIA, 15 (prin telefon). Participanții la ediția din acest an a Campionatelor internaționale de înot ale României sînt gata pentru a lua primele starturi în piscina acoperită a hotelului „Parc”. În programul competiției figurează toate probele clasice, inclusiv cursa de 1500 m liber pentru fete, repartizate în trei reuniuni, fiecare dintre acestea urmînd să se desfășoare în serii contrasimp.

Pe listele de înscrieri figurează, alături de cei mai buni sportivi români, 14 înotători sovietici și cîte 4 din Polonia și Bulgaria, care la ora convorbirii telefonice se află în drum spre Mamaia. Nu vor lipsi reprezentanții clubului Steaua, care au participat zilele trecute la un concurs internațional la Berlin. Cu acest prilej, Mihai Mandache s-a clasat pe locul III la 200 m spate cu 2:11 60, iar Flavius Vișan a realizat un nou record național de juniori în cursa de 400 m liber, fiind cronometrat în 4:14 60.

Foarte interesantă va fi, deosebit de dispută din întrecerile feminine, care va cupne grupa înotătoarelor deja consacrate (C. Hojescu, L. Anasasescu, D. Georgescu, M. Costea, M. Paraschiv) celor din noua generație, în rîndul cărora le-am numi pe Ediț Kugiș, Cristine

Seidl, Maria Măglașu, Dana Pantelimon, surorile Mihăilă și Oclana Mladin. Din această confruntare nu ar fi exclus să înregistrăm noi corecturi în tabelele de recorduri și unele noi candidaturi pentru echipa națională, care va participa în 1979 la „Cupa Europei”. Singura absentă (în afara lui C. Bunaciu și I. Pănușescu) de la acest concurs — și din păcate va trebui să ne obișnuim de acum înainte cu acest gînd — este Anca Miclăuș, care și-a anunțat, după o evoluție neîntreruptă de 14 ani, retragerea din activitatea competițională.

Adrian VASILIU

ROMÂNIA — SELECȚIONATA
OLIMPICĂ DE HOCHEI
A R. F. GERMANIA: 8-1

PEKIN, 15 (Agerpres). — În turneul internațional de hochei pe gheață de la Pekin, echipa României a învins cu scorul de 8—1 (1—0, 5—0, 2—1) selecționata olimpică a R. F. Germania, în timp ce reprezentativa Finlandei a câștigat cu scorul de 16—1 (4—1, 6—0, 6—0) înfrîntura cu echipa Japoniei. În clasamentul conduce echipa României, urmată de Finlanda, Japonia, R. P. Chineză și R. F. Germania.

Azi, la Predeal

CONCURSUL DE DESCHIDERE A SEZONULUI DE SCHI

Azi, la Predeal, cei mai buni schiori ai țării își vor măsura forțele în prima întrecere oficială a sezonului: „Concursul de deschidere”. Va fi, evident, o primă trecere în revistă a posibilităților schiorilor români, în urma măsurilor luate de federația de specialitate pentru impulsionarea performanțelor schiorilor și biatloniștilor noștri.

Pe Clăbucet, specialiștii stilului alpin își vor demonstra aptitudinile într-un slalom paralel, spectaculos și atractiv, în cursul căruia tinerii vor încerca să-i depășească pe consacrați.

Pe un traseu pitoresc, marcaș în Poliștoacă, cu plecările și sosirile în fața cabanei Clăbucet-sosire, fondisții și fondiste se vor întrece în curse pe distanțele de 5, 10 și 15 km.

Pe noua trambulină de pe Cioplea, săritorii se vor avînta în salturi temerare, pe care le dorim vestitoare de performanțe notabile și în arena internațională.



ECHIPA MASCULINĂ DE HANDBAL A ROMÂNIEI PARTICIPĂ LA TURNEUL DIN R. D. GERMANĂ

Ieri a plecat la Schwerin reprezentativa masculină de handbal a României care va participa, între 16 și 21 decembrie, la un important turneu internațional organizat de forul de specialitate din R. D. Germană. Lotul este alcătuit din Penu, Munteanu, Voinea, Stîngă, Stöckl, Birlalan, Drăgăniță, Bedivan, Tase, Matei, Grabovschi, Fölker, Boroș, Miro-

niuc și M. Voinea. Antrenori: Oprea Vlase și Lascăr Pană.

Turneul din R. D. Germană, care trebuie să folosească echipei noastre pentru omogenizare și pregătire, reunește la start o serie de puternice reprezentative naționale. Iată dealtfel, programul handbaliștilor noștri: 16 decembrie — cu Ungaria, 17 decembrie — cu R. D. Germană B, 18 decembrie — zi de pauză, 19 decembrie — cu Suedia, 20 decembrie — cu Polonia și 21 decembrie — cu R. D. Germană.

COLEGII NOȘTRI, TIPOGRAFII

Vine o clipă în viața fiecăruia — și aceasta se întimplă destul de timpuriu — cînd a citi ziarul reprezintă o necesitate, pentru că sursa de informație este una din caracteristicile omului societății moderne. A cunoaște mai mult despre semenii tăi, înseamnă a năzui spre mai bine, spre o lume în care popoarele vor trăi în pace și bună înțelegere, stăpîne pe propriul lor destin.

Zilnic, la ceasurile dimineții, în toate colțurile țării, zărele sosesce cu încărcătura lor emoțională. La dăltuirea în plumb a paginilor, colegii noștri, tipografilor, au trudit în orele nopții, cu griji și dragoste față de cuvîntul scris. Pentru că ei nu sînt — fie că lucrează în tipografia unui ziar sau a unei edituri — simpli culegători de litere, ci oameni care, acumulînd tradiția unui meșteșug vechi de sute de ani, au devenit acei muncitori-cărturari, a căror profesiune cunoaște o puternică angajare socială.

Aniversînd „Ziua tipografilor”, îi cinstim pe acei oameni care au contribuit la propășirea artei și culturii românești, la propagarea cuceririlor științei, a ideilor progresiste și revoluționare în rîndul maselor, care au slujit cu devotament, încă din anii grei ai ilegalității, idealurile clasei muncitoare, lupta Partidului Comunist Român pentru libertate și bunăstare. Li cinstim, totodată, și pe cei care, într-o întindecă zi de decembrie, au înroșit cu singele lor căldărul din fața Teatrului Național, veniți acolo, împreună cu ceterisții, metalurgiștii și laminariștii Capitalei, înfrății în gînd și neînfricaiți în lupta lor pentru noi condiții de muncă și o viață mai bună.

Colegii noștri, tipografilor. Acei oameni care se străduiesc zi și noapte să arate, adunînd cuvînt lîngă cuvînt, că munca avîntată a întregului nostru popor este pusă în slujba înfloririi multilaterale a României socialiste, a idealurilor de pace și colaborare între toate țările. Colegii noștri, tipografilor, acei muncitori-cărturari care aduc în fiecare casă o rază de lumină...

CICLISMUL POATE REALIZA SALTURI SPECTACULOASE

● Sosirile la marginea orașelor îi îndepărtează pe spectatori ● Cînd campionii mondiali au 18 ani, noi îi mai socotim tineri pe rutierii de 22—23 de ani ● Să ne vedem mai înții lipsurile noastre și abia apoi pe ale altora

Ciclismul are acum o bază cum nu și-a visat-o cu peste 100 de ani în urmă, cînd s-a născut. Deținînd două mari atuuri — este un vehicul nepoluant și cu o contribuție deosebită în profilaxia maladiilor cardiace — bicicleta cunoaște o vogă fără precedent. S-au creat în unele orașe ale lumii trotuare speciale pentru ea, iar în altele se realizează acum; industria de biciclete a intrat, pentru prima oară în anii de după cel de al doilea război mondial, industria mașinilor; datorită unor cercetări medicale, care au dovedit că mersul pe bicicletă contribuie la menținerea și întărirea sănătății oamenilor de orice vîrstă, cicloturismul cunoaște o amploare imposibil de rdat în cuvinte. Și ceea ce este impor-

tant, s-a creat pretutindeni o opinie favorabilă sportului cu pedale, opinie care va înfrînti educația noulor generații.

Evident, ciclismul nu numai că nu se află pe panta descendentă ce i-a fost prezisă în era automobilului, ci — dimpotrivă — se instalează tot mai confortabil între preferințele omului modern. Așa sînd lucrurile, pare — fără îndoielă — paradoxal faptul că sportul nostru cu pedale progresaază prea lent, nu ajunge să implinească speranțele tuturor celor ce și-au făurit din el o pasiune. O analiză atentă elimină însă paradoxul și scoate în evidență cauze care nu puteau să conducă decît la o atare situație.

Deși popularitatea bicicletei crește, a ciclismului... scade. Aceasta pentru că de multă

vreme sosirile în cursele pe etape au loc dincolo de marginea orașului, adică acolo unde spectatorii nu au acces. Și din moment ce nu vezi, n-are ce să-ți placă. La velodrom organizăm reuniuni spectaculoase, cu probe neinteresante și pauze care scad interesul spectatorilor și, în ultimă instanță, îl îndepărtează din tribune. Adăugînd la aceasta și numărul mic al performanțelor reale (se știe că victoriile de răsunet atrag ca un magnet atenția iubitorilor sportului) avem imaginea reală a cauzelor care au determinat scăderea popularității unui sport alit de frumos și dinamic, a unui sport care, de-a lungul anilor, ne-a adus atîtea satisfacții.

Socotînd că în ceea ce privește aducerea ciclismului sub privirile oamenilor, în inima

PAVEL NOVĂCESCU
președintele F.R. Ciclism

(Continuare în pag. 4—5)

CEI MAI BUNI SPORTIVI ROMÂNI AI ANULUI 1978

stabiliți de federațiile
de specialitate

NATAȚIE

INOT



1. CARMEN BUNACIU (Dinamo), 2. Irinel Pănulescu (Petrolul Ploiești), 3. Mariana Paraschiv (Dinamo), 4. Anca Miclăuș (Dinamo), 5. Mihai Mandache (Petrolul Ploiești), 6. Ligia Anastasescu (Dinamo), 7. Daniela Pantelimon (Dinamo), 8. Marilena Măglașu (Dinamo), 9. Edith Kugliș (Crisul Oradea), 10. Alexandru Szabo (C.S.M. Cluj-Napoca).

SĂRITURI ÎN APA



1. ALEXANDRU BAGIU (Crisul Oradea), 2. Magdalena Toth (Crisul Oradea), 3. Elena Cîrștică (Progresul București), 4. Cornel Pop (Progresul București), 5. Dan Oprean (Clubul sportiv școlar de performanță Sibiu), 6. Carmen Bădescu (Progresul București), 7. Daniela Cojanu (Progresul București), 8. Isabela Bercaru (Cl. sp. școlar București), 9. Felicia Cîrștea (Liceul nr. 2 București), 10. Cristina Timar (Cl. sp. școlar București).

POLO



1. DORU SPINU (Dinamo), 2. Diana Popescu (Dinamo), 3. Claudiu Rusu (Voința Cluj-Napoca), 4. Adrian Nastasiu (Dinamo), 5. Adrian Schervan (Rapid București), 6. Viorel Rus (Dinamo), 7. Liviu Răducanu (Dinamo), 8. Florin Slăvea (Rapid București), 9. Ilie Slăvea (Rapid București), 10. Cornel Rusu (Rapid București).

„CUPA DINAMO” LA BIATLON UN EXCELENT TEST

„Cupa Dinamo”, primul concurs oficial intern al sezonului a constituit un test real și dificil pentru biatloniștii prezenți la această competiție. Condițiile meteo grele (vânt, ceață, zăpadă moale în prima zi și înghețată în a doua) au sporit și mai mult gradul de dificultate al întrecerii, care constituie un element pozitiv în conturarea formei sportive necesare participării la întrecerile internaționale. În ansamblu, situația alergării pe schiuri ni s-a părut bună, mai ales în prima zi, dar încă insuficient puse la punct au rămas tragerile la țintă. Astfel, datorită celor 5 ture din cursa pe 10 km, efectuate ca penalizare, Gh. Gîrniță, deși cu o alunecare rapidă, nu a mai putut recupera handicapul și a trebuit să se recunoscă învins. Se pot invoca în favoarea sportivilor condițiile meteo de care am amintit, dar este foarte posibil ca ele să se repete și în alte concursuri

și chiar la C.M., pentru care dealfel se pregătesc și sportivii români. IATA REZULTATELE TEHNICE: 20 km, seniori: 1. Gheorghe Gîrniță (Dinamo) 1h11:17 (3 min. penalizare), 2. Vasile Băjenaru (ASA C-lung Moldovenesc) 1h15:56 (5), 3. Francisc Foriko (Dinamo) 1h16:57 (5), 4. Vladimir Todașcă (Dinamo) 1h18:00 (6), 5. Ion Pelin (Steagul roșu) 1h22:05 (6), 6. Gheorghe Duca (Dinamo) 1h22:31 (6); 16 km, juniori: 1. Teodor Ilieș (ASA Brașov) 1h05:17 (4), 2. Ion Stoian (Dinamo) 1h08:07 (4), 3. Ion Staicu (ASA Brașov) 1h10:08 (5); 10 km, seniori: 1. Cornel Potroanchenu (ASA Brașov) 34:43 (nici o tură de penalizare), 2. Francisc Foriko 35:00 (1), 3. Gheorghe Gîrniță 37:01 (5), 4. Vasile Băjenaru 37:28 (5), 5. Victor Fontana (ASA Brașov) 37:35 (5), 6. Ion Pelin 38:15 (3); 10 km, juniori: 1. Ion Stoian 39:43 (2), 2-3. Gheorghe Fluciuș (ASA Brașov) — 5 și Ion Cimpoia (ASA Brașov) — 6 39:45.

M. BARA

MIINE, FESTIVALUL MINIBASCHETBALIȘTILOR DIN CAPITALĂ

Ca în fiecare an, minibaschetbalistii din Capitală vor participa, duminică, de la ora 9, în sala Floreasca, la tradiționalul Festival municipal pionieresc organizat, în cadrul „Daciadei”, de Consiliul municipal al Organizației pionierilor, Casa centrală a pionierilor și șoimilor patriei, F. R. Baschet și C.M.E.F.S. Programul prevede desfășurarea unor demonstrații de minibaschet executate de reprezentanții Casei centrale a pionierilor și șoimilor patriei, „fantezii cu mingea” și meciuri între reprezentativele sectoarelor din Capitală.

Vor fi oferite 16 cupe selecționatelor și elevilor-sportivi care se vor evidenția.

CONFERINȚELE CONSILIILOR SPORTIVE JUDEȚENE

(Urmare din pag. 1)

ILFOV: președinte — **Romulus Ciocă**; secretar — **Mihai Constantinescu**;
VASLUI: președinte — **Pavel Stoica** — secretar al Comitetului județean al P.C.R.; prim-vicepreședinte — **Călin Merchea**; secretar — **Constantin Ciulei**;
BISTRITA-NASAUD: președinte — **Vasile Ilovan**, membru al Comitetului județean de partid, redactor-șef al ziarului „Ecoul”; prim-vicepreședinte — **Gheorghe Băloi**;

ÎN DIVIZIA A LA POPICE

Azi și mâine se dispută ultima etapă a IX-a, a turului campionatului Diviziei A la popice, competiție la care participă 40 de echipe feminine și masculine. Confruntarea se anunță foarte interesantă, întrucât programează în toate cele patru serii jocuri de mare atracție, între echipele aflate în fruntea clasamentelor. Astfel, în întrecerea masculină (seria Nord), campioana țării, **Aurul Baia Mare** (aflată pe locul secund în clasament), va juca la Tg. Mureș cu fruntașa seriei, **Electromureș**. În seria Sud a campionatului masculin, două jocuri tari: la București între **Voința** și **Rulmentul Brașov**, formație în care joacă dublul campion mondial, **Iosif Tismănar**, și, respectiv, la Galați, unde **Constructorul Galați**, actualul lider, va primi replica formației bucureștene **Olimpia**, un sextet puternic, cu doi jucători din echipa reprezentativă, campioană a lumii (**Al. Tudor** și **G. Marin**).

La femei, un derby al Capita-

Azi și mâine, returul în cupele europene la volei

TOATE ECHIPELE NOASTRE AU ȘANSA CALIFICĂRII

Reprezentantele țării noastre în cupele europene de volei susțin astăzi și mâine partidele retur din cadrul turului I. Mîine în Capitală (sala Dinamo, de la ora 11,30) voleibaliștii de la **Dinamo** primesc replica formației **Hapoel Hamapil**, pe care au învins-o, în meci tur, duminică trecută, în Israel. Calificarea vicecampiona noastră în turul următor al „Cupei cupelor” nu poate fi pusă sub semnul îndoielii.

Celelalte trei echipe românești evoluează în deplasare. În C.C.E. la masculin **Steaua** înfrînește pe **Csepel** la Budapesta, unde speră să realizeze dacă nu victoria, măcar un set care să-i asigure calificarea (în

tur, **Steaua** a câștigat cu 3-0). La feminin, campioana noastră, **Dinamo**, are astăzi o misiune mult mai ușoară la Herleen, în fața formației **Van Houten**, pe care a întrecut-o la scor și punctaveraj liniștit în tur: 3-0 (45:19). De asemenea, în „Cupa cupelor” (**f**) **Penicilina Iași** îndeplinește formalitatea returului la Uppsala în compania formației suedeze „Student” (în tur: 3-0, punctaveraj: 45:6). Toate echipele noastre au, prin urmare, posibilitatea calificării.

● Mîine, la Sofia, se desfășoară și returul în semifinalele „Cupei balcanice”: **Slavia Sofia** — **Explorări Baia Mare** (în tur, 3-1 pentru baimăreni).

ULTIMA ETAPĂ A TURULUI LA VOLEI (f)

În prima divizie de volei este programată mîine ultima etapă din cadrul turului campionatu-

lui feminin. Dar, din cele 6 partide ale etapei două s-au disputat anterior (C.S.M. Libertatea Sibiu — **Penicilina Iași** 2-3 și **Maratex Baia Mare** — „U” Cluj-Napoca 3-1), iar înfrînirea **Rapid** — **Dinamo** a fost amînată pentru 21 decembrie. Așa că se vor desfășura numai 3 meciuri. Însă 3 meciuri de mare interes, echilibrate și importante pentru stabilirea clasamentului la jumătatea campionatului: **Universitatea Timișoara** — **Farul Constanța**, **Știința Bacău** — **Universitatea Craiova** și **C.S.U. Galați** — **Chimpex Constanța**.

În campionatul masculin, penultima etapă programează 4 întâlniri (**Dinamo** și **Steaua** susțin returul în cupele europene): „U” Cluj-Napoca — **Universitatea Craiova**, **Tractorul Brașov** — **Viitorul Iași**, **Politehnica Timișoara** — **Silvania Șimleu Silvaniei**, **C.S.U. Galați** — **C.S.M. Delta Tulcea**.

MECIURI AMICALE

La Suceava au susținut cîte două partide amicale **Selecționatele universitare** ale orașului **Cernăuți** (R.S.S. Ucraineană). Cea masculină a întîlnit pe divizionara A locală, **C.S.M.**, de care a fost întrecută cu 3-1 și 3-2, iar cea feminină pe divizionara B suceveană, **C.S.S.**, cu care a împărțit victoriile: 0-3 și 3-2. (**I. Mindrescu**, coresp.).

RĂSPUNDE *Ion Postasu*



DORIN HODIȘAN, ORADEA. Cel mai mare scor înregistrat în campionatul Diviziei A de fotbal este cel cu care I.T.A. (U.T.A.) a învins în ediția 1947-48 pe Jiul Petroșani: 12-0! F.C. Ploiești a scăpat atunci numai cu... 11-0. În ediția respectivă, I.T.A. a mai învins pe Gaz metan Mediaș și R.A.T.A. Tîrgu Mureș cu 8-2 și pe A.S. Armata cu 7-0. Dacă ne referim însă la cel mai mare scor obținut în DEPLASARE, performanță este C.C.A. (Steaua), care, în anul 1956, a învins pe **Dinamo Bacău** cu 8-0! În schimb, în retur, la București, au câștigat bătăușii cu 1-0. Te puț cu fotbalul? Și, mai ales, cu fotbalul nostru?

MARIN TEICA, BUZĂU. Jos palaria, cum se spune, în fața adevăraților suporterii, cei pe care îi desorești dv. și îi cunoaștem și noi. Spre deosebire de jucători și de antrenori, aceștia nu se... transferă de la o echipă la alta, ci rămîn credincioși o viață întregă echipei favorite, fiind alături de ea și în clipele feroce ale victoriei, dar și în cele amare ale înfrîngerii. O apreciere în plus pentru membrii susținatori ai echipelor noastre de fotbal.



din păcate încă prea puțini (poate și din vina cluburilor, care nu dau atenție acestei probleme). Cred că un adevărat... campion în materie poate fi socotit **Gheorghe Suciu** din București, în etate de 72 de ani, care este membru cotizant la **Rapid** de la 3 iulie... 1938!

TIBERIU V. LUNGU, CIMPULUNG MOLDOVENESC. Jucătorul de pe coperta cărții „Argentina”, de **Ioan Chirilă**, este argentinianul **Kempes**. Nu mai este cazul să continue controversa dintre dv. și colegii dv., întrucît sursa noastră de informație a fost chiar... **Ioan Chirilă**.

PAUL REPTA, BUCUREȘTI. Rugby — și mai ales unele posturi ale acestui joc — îmbină forța, tehnica, fantezia și... maturitatea. Așa se explică faptul că mulți practicanți ai rugbyului au



fost prezenți pe terenul dintr-o bucurie: pînă la 40 de ani și chiar mai: druzi Uz exemplii ni-l oferă și **Gheorghe Celea**, înamtașul echipei campioane, **Farul**, care a depășit „granița” celor 40 de ani. L-a... talonat pînă nu de mult **Marin Răinea** (**Răimensul Birlad**), fratele cunoscutului arbitru de fotbal, care însă a abandonat... disputa cu Celea, devenind antrenor al fostei sale echipe.

MARTON CIRCIUȘOIANU, PIATRA NEAMȚ. Mă scuzați, în cazul cînd nu v-am descifrat bine numele. **Dobruș** s-a retras — sperăm temporar — din activitatea fotbalistică Oficial, el este legitimat la **Dinamo**.

Ilustrații: **N. CLAUDIU**

LOTO - PRONOSPORT INFORMEAZĂ

CONCURSURI ATRACTIVE LA PRONOSPORT. Începînd de mîine, 17 decembrie 1978, în perioada de întrerupere a activității competiționale a fotbalistilor români, concursurile Pronosport vor cuprinde meciuri numai din campionatele diviziilor A și B din Italia. După cum este cunoscut, meciurile dintre echipele italiene se soldează de cele mai multe ori cu scoruri strînse, care pun la grea încercare perspicacitatea amatorilor de pronosticuri sportive, dar oferă și posibilitatea de a obține premii substanțiale în autoturisme și bani. ASTĂZI ESTE ULTIMA ZI pentru depunerea buletinelor la atractivul concurs PRONOSPORT de mîine, 17 decembrie 1978!

★ ASTĂZI ESTE ULTIMA ZI și pentru procurarea biletelor la UL-

TIMA TRAGERE EXCEPȚIONALĂ PRONOEXPRES DIN ACEST AN, la care se atribuie AUTOTURISME „Dacia 1300” și „Skoda 105 L”, EXCURSII în R.D. Germană sau R.P. Polonă și importante CĂȘTIGURI ÎN NUMERAR de valoare fixă (50.000, 15.000 lei etc.) și variabilă. Tragera va avea loc în București, la ora 17, în sala Progresul, din str. dr. Stăncovici nr. 42. Panoul cu numerele câștigătoare va fi televizat în cursul seriei.

NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA LOTO DIN 15 DECEMBRIE 1978

Extragerea I: 37 62 8 1 13 71 11 50 29

Extragerea a II-a: 10 52 78 60 28 90 17 16 5

FOND TOTAL DE CĂȘTIGURI: 1.218.715 lei, din care 485.400 lei, report categoria 1.

CĂȘTIGURILE TRAGERII LOTO 2 DIN 10 DECEMBRIE 1978

Categoria 1: 1 variantă 100%, a 35.911 lei și 4 variante 25%, a 8.978 lei; categoria 2: 5 variante a 14.364 lei; categoria 3: 12 variante a 5.965 lei; categoria 4: 67 variante a 1.072 lei; categoria 5: 214 variante a 200 lei; categoria 6: 1.507,75 variante a 100 lei.

Căștigul de categoria 1 de 35.911 lei a revenit participantului Petrescu Gheorghe din Brașov.

AZI, PE MICUL ECRAN

Studiourile noastre de televiziune vor transmite astăzi, începînd de la ora 17, în direct meciul de rugby dintre echipa **Barbarians** (o selecționată internațională europeană) și reprezentativa **Noii Zeelande**, neînvingătoare anul acesta.

Unde mergem?

SIMBĂTĂ

POPICE. Arena Giulești, de la ora 15: **Rapid** — **Gloria București** (f.A.).

VOLEI. Sala Electra, ora 17: **Confecția** — **Universitatea București** (f.B.).

DUMINICĂ

BASCHET. Sala Floreasca, de la ora 9: Festivalul de minibaschet al Capitalei.

POPICE. Arena Voința, de

la ora 8: **Voința** — **Rulmentul Brașov** (m.A.).

VOLEI. Sala Dinamo, ora 11,30: **Dinamo** — **Hapoel Hamapil** (Cupa cupelor, masculin); **sala Giulești**, ora 10: **Rapid** — „7 Noiembrie” (m.B.); **sala Electra**, ora 10: **Electra** — **Dinamo Brăila** (m.B.); **sala Flacăra roșie**, ora 10: **Flacăra roșie** — **Albatros Constanța** (f.B.); **sala C.F.R.**, ora 10: **C.F.R.** — **Progresul Brăila** (m.B.); **sala Inst. Pedagogic**, ora 10: **Voința** — **Prahova Ploiești** (f.B.); **sala Electronica**, ora 10: **Calculatorul** — **Electroputere Craiova** (m.B.).

BASCHETELUL ARE CONDIȚII SĂ PĂȘEASCĂ LA JU PE TREPTILE AFIRMĂRII INTERNAȚIONALE! CICLUL Montreal

Baschetul românesc se află în fața unei ambițioase tentative de a obține calificarea și, prin aceasta, debutul în turneul olimpic!

Firește că itinerarele acestor străduințe spre același țel sînt cu totul deosebite pentru jucătoarele și jucătorii noștri. Într-o poziție favorizată (în comparație cu băieții) sînt componentele echipei feminine, a căror încercare cunoaște obstacole mai puțin numeroase. Se știe că, pentru a-și deschide drumul spre întrecerile olimpice de la Moscova, în 1980, selecționata noastră feminină îi este necesară clasarea printre primele 5 echipe în turneul mondial de calificare ce se va desfășura la Varna, în primăvara anului 1980. Iată, deci, răstimpul care le stă la dispoziție pentru a-și desăvîrși pregătirile, pentru a-și perfecționa jocul (în sens tehnic și tactic), în scopul de a ajunge acolo unde este ținta oricărei baschetbaliste din lume: Olimpiada.

Recunoaștem că pentru fetele noastre un asemenea obiectiv este mai mult decît ambițios, deoarece valoarea proprie manifestată pînă acum (cea mai bună performanță: locul 4 la campionatele europene din 1962, 1964 și 1966; ultima performanță: locul 8 la ediția din acest an), precum și înalta valoare a majorității partenerelor de întrecere din Europa, Asia și cele două Americi indică, deocamdată, un decalaj mare care poate fi, însă, anulat numai prin stăruitoare antrenamente, cu o participare voluntivă cu totul ieșită din comun, cu convingerea că merită să lupti pentru a atinge un asemenea țel.

La fel de bine se știe că drumul băieților spre turneul olimpic este deschis mai curînd teoretic, decît practic. Ei ar trebui să facă un adevărat maraton competițional, care nu îngăduie nici o defecțiune, ar trebui să se depășească cu mult pe sine în valoare tehnică și mai ales în randament fizic pentru a putea face față unei concurențe extrem de redutabile în etapele succesive: la campionatul continental al grupei B, la campionatul continental al grupei A și la turneul olimpic de calificare (firește, în ipoteza că obține de fiecare dată dreptul de a promova). Chiar și în acest caz extrem, sîntem îndreptățiți să punem și băieților întrebarea dacă scopul atît de frumos nu merită efortul excepțional de care este nevoie!

PARTICIPAREA ECHIEI NAȚIONALE MASCULINE, CONDIȚIONATĂ DE COMPORTAREA LA C. E.

GABRIEL POPESCU — secretar responsabil al F. R. Baschet: „Obiectivul prioritar de performanță al federației noastre în constituirea calificării reprezentativei feminine la turneul olimpic de la Moscova. Din acest an și pînă în primăvara anului 1980, cînd va avea loc la Varna turneul de calificare, componentele lotului vor urma un program de pregătire cu un volum și o intensitate la nivelul parametrelor internaționale, în condiții pe care federația se va strădui, în limita posibilităților, să le optimizeze. Și jucătoarele și noi știm că rivalitatea sportivă va fi mare la Varna, că selecționata S.U.A., Iugoslavia, Cehoslovacia, Franța, Bulgaria, Japonia, R.P. Chineze, Cuba, Ungaria, Coreea de Sud, Polonia, ca să le amintesc doar pe cele mai valoroase, vor fi parteneri de întrecere foarte dificili, din care cu greu se vor alege cele 5 calificate pentru J. O.



Mariana Andreescu, la 21 de ani cel mai bun pivot și coșgetera Diviziei A

nament și în timpul meciurilor, sînt elemente determinante în prestațiile promițătoare ale echipei masculine.

Întrecerile din anul care se încheie ne-au prilejuit însă și posibilitatea de a depista deficiențe, dintre care amintesc: insuficiența pregătirii atletice a unor jucători, lipsa unor jucători înalți, robuși, eficienți, deci competițivi pe plan internațional, momentele de scădere a concentrării psihice în fazele hotărîtoare ale unor partide echilibrate, ale căror rezultate deced situația în clasament. Desigur, căutăm soluții. În privința pivotilor, deoarece nu am reușit încă să organizăm centrul național al tinerilor pivoti, am inițiat, din ianuarie 1978, scurte stagii de pregătire, în fiecare lună, precum și în timpul vacanțelor școlare, la care iau parte de regulă cîte 15 „giganți”. În această privință, am primit un sprijin concret din partea Secției sport și pregătire a tineretului pentru apărarea patriei din cadrul C.C. al U.T.C. Problema calendarului internațional, deosebit de importantă, stă permanent în atenția noastră deoarece

ce sîntem convinși că doar prin întîlniri cu parteneri valoroși se poate face o verificare cu adevărat serioasă și eficientă a potențialului, la un moment dat și în perspectivă.

Cît privește participarea reprezentativei masculine la Jocurile Olimpice, ea este condiționată de comportarea la campionatul european. Împreună cu colectivul de tehnicieni și cu sportivii ne-am propus promovarea în grupa continentală A, și o prestație cît mai bună în cadrul ei.

SPIRITUL DE ECHIPĂ, DETERMINANT

VASILE POPA — căpitanul echipei reprezentative: „În cadrul unei selecționate, o importantă la fel de mare ca valoarea fiecărui jucător are spiritul de echipă care se realizează cu oameni dornici să se remarce echipa și nu ei, cu sportivi subordonați cu totul intereselor echipei. Sînt căpitan al reprezentativei de baschet a României din anul 1975 și pot spune că pierderea unor meciuri ale acesteia s-au datorat tocmai faptului că antrenorii și cei 12 jucători nu au format întotdeauna o echipă, în cel mai deplin sens al cuvîntului. De exemplu, la campionatul european — grupa B de la Helsinki (1975) nu s-a realizat climatul de echipă,

relațiile dintre antrenori și jucători nu au fost corespunzătoare. O altă cauză a eșecului de atunci a fost faptul că, înaintea competiției, în selecționată s-au perindat — într-un interval scurt — prea mulți jucători, circa 25. În aceste condiții, cînd componența lotului s-a modificat mereu, a fost foarte greu să se realizeze atît de necesarul spirit de echipă.

În actuala sa alcătuire și sub conducerea antrenorului Dan Niculescu, reprezentativa României a obținut cîteva rezultate bune tocmai datorită înțelegerii dintre jucători, dintre jucători și antrenori, datorită climatului favorabil creat de spiritul de echipă pentru

LOTUL OLIMPIC FEMININ ARE AMBIȚIA CALIFICĂRII!

GHEORGHE LAZĂRESCU — antrenor principal al lotului olimpic feminin: „În alcătuirea programului de pregătire pînă la turneul de calificare de la Varna am plecat de la constatarea că deși pregătirea fizică a jucătoarelor, atacul pozițional, media de înălțime (pe primele 15 jucătoare 1,73 m, pe primele 8 jucătoare 1,81 m), media de vîrstă (pe primele 15 jucătoare 21,8 ani, pe primele 8 jucătoare 22,1 ani) — sînt bune, rezultatele în competițiile oficiale nu au fost satisfăcătoare. Drept urmare, s-a stabilit rezolvarea primordiale a următoarelor probleme: păstrarea în atac a unui ritm de joc susținut pe întreaga durată a meciurilor, trasarea de sarcini precise fiecărei jucătoare la efectuarea contraatacurilor, îmbunătățirea preciziei aruncărilor la coș pînă la nivelul perfecțiunii, folosirea cu randament maxim în atac și în apărare a jucătoarelor cu talie înaltă etc.

Pentru a face față noilor idei de joc ale echipei naționale, abordarea întîlnirilor se va face fără complexe de inferioritate față de alte formații, cu convin-

GREUTĂȚI (în pregătire) CARE POT FI EVITATE

MARIA ROȘIANU — căpitanul echipei reprezentative: „Componentele lotului olimpic feminin se pregătesc cu toată seriozitatea și sînt animate de ambiția de a-și îndeplini țelul, calificarea pentru turneul final al Jocurilor Olimpice de la Moscova. Programul actual de pregătire este neobișnuit de greu pentru lotul nostru, dar există convingerea că doar prin respectarea întocmai a volumului și intensității antrenamentelor planificate pînă la turneul de calificare de la Varna echipa va atinge o valoare corespunzătoare pentru a candida cu succes la unul din cele 5 locuri în clasament care aduc promovarea la Jocurile Olimpice. Atmosfera în lot este bună, colectivul de antrenori se preocupă cu toată grija să fim permanent în dispoziție de antrenament, dar uneori eforturile lor (și ale noastre, de altfel) nu sînt suficient sprijii-

obținerea performanțelor pe plan internațional.

Un alt aspect însemnat în activitatea de pregătire și competițională a selecționatei țării îl constituie disciplina, sub diverse aspecte. Pot afirma că acum disciplina la antrenamente este bună; sîntem însă încă datori în ceea ce privește disciplina de joc, pe care o părăsim în momentele decisive ale unor partide, cu efecte negative asupra obținerii rezultatelor favorabile. De asemenea, citeodată lasă de dorit și disciplina față de arbitri, pe care unii jucători li acuză ca factori ai înfrîngerilor, deși în realitate ele se datorează propriilor greșeli”.

REPREZENTATIVELE ROMÂNIEI ÎN COMPETIȚIILE OFICIALE ALE ANULUI 1978

Campionate europene seniore — locul 8
juniori I — locul 11
junioare II — locul 4
Campionate balcanice seniore — locul 2

seniore — în curs de desfășurare
juniori — locul 2
junioare — locul 3
Cupa Prietenia juniori I — locul 7
junioare II — locul 6

LOTUL OLIMPIC FEMININ

Maria Roșianu	1,72 m	26 ani
Mariana Andreescu	1,91 m	21 ani
Liliana Rădulescu	1,79 m	25 ani
Rodica Goian	1,84 m	24 ani
Diana Bălaș	1,73 m	24 ani
Dana Prăzaru-Mate	1,84 m	26 ani
Alexandrina Biră	1,65 m	23 ani
Ana Aszalos	1,73 m	21 ani
Ecaterina Bradu	1,81 m	21 ani
Elena Filip	1,84 m	20 ani
Alexandrina Leabu	1,84 m	21 ani
Măia Cuvop	1,80 m	19 ani
Gheorghita Bolovan	1,86 m	22 ani
Judith Gross	1,80 m	19 ani
Katalin Szabo	1,76 m	18 ani
Camelia Tănăsescu	1,88 m	20 ani
Iona Chvalat	1,81 m	22 ani
Măndica Crăbăncan	1,82 m	22 ani
Angele Silin	1,91 m	17 ani
Mariana Sandu	1,86 m	21 ani

Antrenori: Gheorghe Lazărescu — principal, Neolae Martin — secund; medic: dr. Viorel Cătănciu.

S-A FĂCUT CEVA, DAR ÎNCĂ PENTRU REZOLVAREA PROBLEMEI

GEORGE CHIBALEU — antrenor federal: „Ediția 1978-1979 a campionatelor naționale de baschet a reliefat o masivă întinerire a multor echipe, dintre care Politehnica București, Universitatea Timișoara, Voința Brașov, C.S.S. Ploiești la fete, I.C.E.D., C.S.U. Brașov, Rapid, Universitatea Timișoara, C.S.U. Galați, Politehnica București la băieți, sînt cele mai reprezentative exemple. De subliniat faptul că junioarele și juniorii promovați nu completează doar formal loturile, ci sînt elemente de bază. Acestora li se adaugă numeroase alte elemente care au depășit de puțin vîrsta junioratului. Totuși, trebuie spus că, în general, deși în baschet există sistem competițional complex, începînd de la minibaschetul și pînă la juniori cat. I, roadele promovării nu sînt încă satisfăcătoare, în special în ceea ce privește băieții. Sînt, într-adevăr, centre care se evidențiază prin „producția” de sportivi dotați, talentați, unii cu talie și gabarit corespunzătoare cerințelor baschetului modern. Este cazul cluburilor sportive școlare din Brașov (antrenor Gheorghe Roșu), Satu Mare (Gabriela Both), Oradea (Toma Gelcioc și Ilana Ghiță), Timișoara (Bogdana Diaconescu), Ploiești (Gabriel Năstase), Galați (Aneta Popescu și Ion Pasnicu) la fete, Medias (Octavian Șerban), Tg. Mureș (Ernest Torday), Botoșani (Mircea Weiser), Brăila (Petre Casapu) și al secției de baschet a clubului Steaua (Nicolae Daneș) la băieți. Dar centrele care bat pasul pe loc sînt mult mai numeroase, ele însumînd cluburi sportive școlare și secții de baschet ale cluburilor și asociațiilor sportive din Cluj-Napoca (băieți și fete), Constanța, Arad, Sibiu, Pietra Neamț, Oradea (băieți), adică orașe care pînă nu de mult erau pepiniere ale baschetului de performanță. O situație specială prezintă unitățile din București (și la băieți

și la fete), al vîrsta depistării tinerilor de perspectivă pe năl. La băieți remarcăm doar celula nr. 2. O clasă de baschet care de rînd cu jucătorii atît, iar Clubul chet, deși și-a celențe, nu a să promoveze lotul de junioare mai amintesc turlor depuse creșterea sumelor juniorilor și în înaltă, corespunzătoare cerințelor internaționale, dar referîndu-se la foarte lent, dar crează cu ei în dare, ci cu în rînd” cu jucătorii. Aceasta deoarece rezultate imedii cel cu talie mare este drept, atît anumită valoare vitorului baschetman. Federația străduie să rezolva de bază ale măsurii fiind, de echipele și de școlare și de un număr de re cu talie mare, că nu este su cîrind obligația asupra tuturor respectiva cor problema de pentru obținere superioare la internaționale, tru depistarea tru pregătirea necă și tactică, înainte în cont tre, dar este a rezolvarea ei nent în prim care lucrează și cu junioarele

PROGRESUL TINERILOR, CONDIȚIE A PROMOVĂRII ÎN GRUPE A A

DAN NICULESCU — antrenor principal al reprezentativei masculine: „Datorită bunei evoluții a nucleului de bază al echipei naționale, format din jucători cu experiență, verificați ca valoare internațională, în ultimul an au fost obținute unele rezultate îmbucurătoare, printre care amintesc de clasarea pe locul secund la campionatele balcanice din 1977 și 1978 (după selecționata Iugoslaviai, campioană mondială și europeană), cîștigarea unui mare turneu internațional des-

lășurat la Pekin, clasarea pe locul secund în turneul din Brazilia (într-o companie selectă, în frunte cu reprezentativa țării gazdă, medaliată cu bronz la ultimul campionat mondial). Apres, însă, că în primăvara anului 1979, la Atena, cu prilejul campionatului european — grupa B, condițiile vor fi mult mai dificile, în primul rînd pentru că vor fi susținute meciuri multe (și foarte grele) într-un interval scurt, ceea ce face absolut necesar progresul jucătorilor tineri

pînă la un solicitărilor pe în acest sens. tian Fluturaz a mai multă pe sponsabilitate, la Ermurache și saltul valoric lasă așteptat. pe care îl doresc al echipei noastre dar calitățile doar în câmpul a devenit mai de ușoare, în decisive. Opșitate condiții de pro necesară mai mult a ajunge Verificarea pe chetbalistilor se ne o problemă noastre naționale, nu acesta pro nal a fost mai care dată part a fost neplanif definitivat în permițînd o adecvată perio plus, neanscrier ropene, competi pus pe jucător unor celebrități chiar de peste țile unor meci construit un m tivă”.

nite. Este drept, aici la Craiova am fost întîmpinate cu dragoste și prețuire de către localnici, care nu au preocupat nimic pentru a ne face să ne simțim cît mai bine, pentru a ne asigura condiții optime de găzduire și de pregătire. Din păcate, însă, deși se știa încă de anul trecut că orașul Craiova va fi gazda Balcaniadei și că înaintea acestei competiții lotul României se va pregăti în Sala sporturilor, nu s-au luat măsuri pentru asigurarea

aparaturii necesare antrenamentelor la un nivel satisfăcător. Concret, mă refer la faptul că, în sală se află doar două panouri. Am nădejdea că federația care — dealtminteri se preocupă îndeaproape de pregătirea noastră — va evita pe viitor astfel de neajunsuri, deoarece orice „gol de producție” înseamnă un pas mai puțin făcut spre obținerea formei sportive maxime la turneul de la Varna”.

Opiniile exprimate în această pagină de unii dintre factorii cu răspunderi directe în activitatea de performanță a baschetului nostru scot în relief probleme de bază ale acestui sport căruia acum, mai mult ca orînd, îi sînt create condiții pentru promovarea în ierarhia internațională și mai ales — referindu-ne la reprezentativa feminină — pentru calificarea, pentru prima dată, la Jocurile Olimpice. Realizarea obiectivelor și, în general, rezolvarea problemelor de fond ale acestui joc sportiv, impun, însă, o activitate în perspectivă, vizînd diverse aspecte, dintre care cele mai însemnate ni se par a fi:

- intronarea și stabilizarea unui climat de muncă intensă, de disciplină, de conștientizare a antrenamentului;
- sporirea volumului și ridicarea calității pregătirilor — la echipele naționale și la cele de club — la un nivel competitiv internațional, permanent și nu doar, periodic, înaintea unor competiții oficiale;
- revitalizarea muncii de selecție și pregătire a juniorilor, prin impulsivitatea centrelor cu tradiție și încurajarea unităților în care se constată preocupare continuă din partea antrenorilor și sprijinul diriguitorilor unităților respective;
- soluționarea eternei probleme a jucători-

aparaturii necesare antrenamentelor la un nivel satisfăcător. Concret, mă refer la faptul că, în sală se află doar două panouri. Am nădejdea că federația care — dealtminteri se preocupă îndeaproape de pregătirea noastră — va evita pe viitor astfel de neajunsuri, deoarece orice „gol de producție” înseamnă un pas mai puțin făcut spre obținerea formei sportive maxime la turneul de la Varna”.

Diversitatea problemelor ridicate actuală a baschetului nostru constituie nu doar prilej de consemnare demnă la demonstrarea capacităților lor de care depinde saltul unuia dintre cele mai îndrăgite țara noastră. la prima îndatorire dreptăre neajunsurilor care au marea baschetului nostru revine specialitate, chemată să coordoneze activitatea, să îndrume și să controleze din țară și nu să se rezolva doar la rezolvarea sarcinilor repre-

PÎRTIE LIBERĂ INIȚIATIVELOR ÎN CADRUL „DACIADEI“! „SEMAFORUL“ ESTE DESCHIS

Etapa de iarnă a celei de a doua ediții a marii competiții naționale „Dacia” se află în plină desfășurare. În unele zone, iarna și-a așternut liniștii alb peste pîrțile amenajate din vreme de către asociațiile și cluburile sportive, oferind schiorilor condiții propice desfășurării primelor concursuri.

La rîndul său, mult îndrăgitul sport al tuturor copiilor, sănița, a primit și el „invitația” de a ieși pe scenă în decorul hivernal.

În săli, concursurile de tenis de masă, popice și șah, cunoscut tot mai mare afinență, în timp ce campionatele pe asociații, iar în cadrul lor, pe ateliere, secții, servicii etc. se derulează continuu, fiecare sportiv dorind ca, prin evoluția sa, să contribuie la rezultatele care ar putea aduce puncte prețioase în clasamentul final. Pe pîrtii sau în săli sunt multe competiții care se desfășoară de dragul... competițiilor, câștigătorul fiind uitat de îndată ce se desfășoară un alt concurs. Câștigul este, însă, al tuturor participanților care, prin prezența lor la întreceri, au făcut o opțiune pentru mișcarea în aer liber, pentru sport, ceea ce este, din start, un prețios... punct câștigat.

Încă din primele zile ce au urmat deschiderii celei de a doua ediții a „Dacia” și-au făcut loc o serie de inițiative menite să atragă masa de ti-



Odată cu prima zăpadă, la Cimpulung Moldovenesc au început concursurile de săniuțe

neri, de oameni ai muncii pe terenurile de sport, să faciliteze practicarea continuă a exercițiului fizic, să creeze acea emulație specifică sportului. Multe dintre aceste inițiative au devenit cunoscute. Unele au rămas, însă, în semianonimat, deși rezultatele pe plan local sînt notabile. Multe inițiative pot fi generalizate sau pot folosi ca model pentru alte asociații sportive, contribuind astfel la creșterea numărului de participanți și a valorii evoluției acestora în cadrul „Dacia”.

Redactorii și reporterii ziarului nostru au cules, în drumurile lor prin țară, câteva dintre aceste inițiative, pe care le prezentăm mai jos, ca un început pe drumul popularizării lor. Așteptăm totodată ca asociațiile sportive, cititorii, să ne comunice și alte inițiative care s-au luat pe plan local. Ziarul nostru își va face un punct de onoare în a le publica.

Convinși că la această rubrică, pe care o vom ține mereu deschisă, veți participa cu toții, declarăm deschis... „semaforul inițiativelor” din cadrul „Dacia”.

Pe scena primei ediții a „Dacia” albe”, săniuța — acest sport îndrăgît de copiii de pe toate meleagurile patriei noastre — a jucat un rol destul de redus „Partitura” i-a fost săracă atît din cauza iernii — zgircită în zăpadă — cit și din cauza unor asociații sportive a „celor mari”, chemați să organizeze timpul liber al „celor mici”. În unele localități montane organizatorii au așteptat săniuțe speciale, de competiție, cu caracteristici comparabile celor cu care se ia startul la... Jocurile Olimpice de iarnă (!) uitînd că talentele nu se ivesc peste noapte și din nimic. Trebuie să avem, în cadrul „Dacia”, mii și mii de practicanți ai săniuțului, să disputem de o largă bază de masă. Numai așa vor veni performanțele și se vor ivi virfuri, cărora li se vor asigura și săniide competiții.

Acestea au fost ideile de la care am pornit în dis-

cuția cu tovarășul Milele Tacea, președintele Consiliului orașenesc pentru educație fizică și sport din Bușteni.

— Ce ați întreprins pentru a se lărgi baza de masă a săniei, ca sport. În orașul dv ? , l-am întrebat.

STRĂZI „ATRIBUITE” COPIILOR !

— Bușteniul, oraș așezat pe Valea Prahovei, este strîns încorsetat de munții care-l flanchează. De aceea, avem puține pîrtii bune pentru schi și sănițe. Fi-rește, am acordat prioritate schiorilor. Pentru săniuțe... ne-a venit o idee. Inițiativa a pornit de la o discuție cu membrii asociațiilor sportive nou create în oraș: „ce-ar fi ca unele străzi, în pantă și mai puțin circulare, să fie... „atribuite” copiilor care vor să se dea cu sănița?”

Și-atunci, de acord cu miliția locală, am stabilit aceste străzi și urmează să plantăm un semn convențional pentru avertizarea șoferilor. Desigur, am luat în evidență străzile cele mai puțin circulare, iar „în orele de virf ale săniuței” vom stabili și măsuri suplimentare de siguranță prin organizarea unor pichete de circulație din rîndul pionierilor.

— În felul acesta veți avea „pîrtii”. Dar săniuțe ?

— Am confecționat sute de săniți cu care am dotat Liceul industrial și cele patru școli generale din Bușteni, pornind de la ideea că, așa cum spunea la început dialogul nostru, săniuța tradițională va... conduce spre săniuța competițională, iar pe micul sportiv amator — spre rezultate care să-l îndreptățescă să-și do-rească o sănițe specială, pentru concursuri.

Sever NORAN

INVITAȚII „RACHETEI” TIMIȘORENE

Duminică dimineața în curtea școlii generale nr. 24 din cartierul timișorean Cîrcumvalașii 4. Porțile de handbal par niște prezențe insolite în mijlocul fotoliilor de săniți care se înclină pe o dreaptă bîne tronează de zăpadă căzută în noaptea precedentă. Deși atracția hîrjoanei în aer liber este mare, urmele repetate de pași spre intrarea în școală au trasat deja o potecă încă înaintea de ora 9. Zeci și zeci de copii s-au îndreptat spre sala de gimnastică și atelierul de lucru, acolo unde mesele de șah și tenis îi așteptau gata de concurs. Urma să se desfășoare etapa pe școală a „Dacia”, din cadrul ediției de iarnă.

Cîți concurenți au fost ? Mult. La șah 77 (45 băieți și 32 fete), la tenis de masă 88 (64 băieți și 24 fete). Dar mai semnificative decît aceste cifre (deloc de neglijat) ni s-au părut alte două aspecte. Din dorința de a oferi tuturor copiilor cartierului un cadru adecvat de concurs (școală modernă, bine utilităzată, cu spații corespunzătoare, bine folosite și îngrijite — are asemenea posibilități), cadrele didactice de aici (director adjunct, profesorul de educație fizică Vasile Fantău), precum și asociația sportivă a școlii, „Racheta”, au avut inițiativă lăudabilă de a lansa invitații și școlilor meștere de ași trimite reprezentanți la concursul celor de la „24”. Invitația onorată de școlile generale 1, 4, 13, 16, ca să dăm doar câteva exemple. Și celălalt aspect ne-a fost relevat de grădinarul și

stimulatorul „zolt sportiv” al școlii unde, prin străbătore panouri, era reflectată permanent activitatea a asociației sportive școlare „Racheta”. Comparațiile de fotbal și volei interclase beneficiează — acum, la „creșterea” dintre sezoane — de tablouri de concurs aduse la zi (cel drept, cu scoruri care arată intenții regulatoare „Involtoare”, necunoscută încă de noi, ca de pildă 43-32 la volei, consecință, și s-a spus, o unor seturi disputate contra-cronometrul...).

Pe pîrtii cu diploma, am găsit și cele obținute în anul trecut, la tenis de masă, de eleva Georgiana Popescu (clasa V-C), câștigătoare și acum, în foto adversarii de la sc. gen. 1, Ilieș Kodor, și de elevul Remus Șan (clasa V-C) care a trebuit, de această dată, să se recunoască învingător de colegul său mai mare, Danu Ceșap (dir. clasa VI-a). La șah, însă, reprezentanții școlii organizatoare nu s-au mai putut împune (terenul propriu nu a mai conținea în foto „familiei” Gheorghe (Ovidiu, clasa VII-B, Otilia, clasa V-A), de la școala generală 14, micul schiștii — oviindul secundat pe... toții lor — fiind deja luată în evidență puternicul club de șah Medicina Timișoara, ca reale talente.

Un drum parcurs firesc, prin talent și muncă, de micul sportiv, în al cărui „palmares” a intrat acum și frumoasa inițiativă de a invita pe colegii lor din cartier să beneficieze de baza lor sportivă.

Paul SLAVESCU

La „Rova” Roșiori de Vede

CUVÎNTUL DE ORDINE — PERMANENȚĂ ÎN ACTIVITATEA SPORTIVĂ DE MASĂ !..

Oricît ar părea de ciudat, totuși — ne-am convins — așa stau lucrurile: ing. Gheorghe Sas, de fel din Brașov, a schimbat „pentru toată viața”, cum afirmă cu satisfacție, orașul de sub Timpa cu tot mai atrăgătoare așezare din cîmpia largă a Boianului, dintre riurile Vedea și Călmățui. De ce ?

„Pentru că am aici toți ce mi-am visat: colaboratori prieteni și harnici, totodată oameni sociabili. Nu incape nici o discuție: și sportul — pe care îl practicăm aproape toți — a transformat colectivul nostru, l-a omogenizat”.

Faptul că ing. Sas a „adus-o” repede pe sport, nu m-a surprins: directorul-adjunct al Întreprinderii de vagoane din Roșiori de Vede a fost jucător de fotbal într-una din diviziunile brașovene. Nici acum, în pofida multiplelor o-

bligății ce i le conferă funcția nu e prea departe de marea sa pasiune pentru balonul rotund. „Cum să nu te cheme fotbalul, sportul în general, cînd la noi angajații îi asigură... „foc continuu” !”

„Eliminînd metafora, aceasta vrea să însemne un campionat pe asociație, non-stop, cu participarea tuturor colectivelor din ateliere și secții, cu nu mai puțin de 23 de echipe ! Imi vorbește de băieții de la forje, din nou pe primul loc într-o întrecere care, înscrisă în „Dacia”, n-a cunoscut nici o etapă de odihnă...”

La „Rova”, însă, cum ne-am dat seama, nu numai fotbalul asigură „foc continuu” activității sportive de masă. „Inițiativa creării unei competiții care să asigure continuitatea practicării exercițiului fizic vizează și alte ramuri de sport”

ține să remarce Andrei Despa, președintele comitetului sindical. Și, în sprijinul afirmației vine cu dovezi palpabile, foi de concurs la volei (o tină-ră profesoară de educație fizică, Ana Urziceanu caută să aducă în prim-plan, pornind de la grupele sportive, un „6” reprezentativ al întreprinderii, ceea ce înseamnă căutări, muncă), handbal (deocamdată apărut în fetelor din întreprindere, care au în surorile Constanța și Ana Boca, electriciene, două sportive de nădejde), șah (la această oră peste 40 de legitimați, dar baza activității o reprezintă masa celor cîteva sute de iubitori ai acestui sport prezenți zilnic, la club, în jurul celor 7 mese, așteptînd cuminți să-și „spună” cuvîntul), lupte clasice (nucleul fiind alcătuit din navetiști, angajații care vin tocmal de la Peretu, tot mai greu de trimis seara acasă, să se odihnească...), box și chiar rugby. Sportul cu balonul oval a „prins”, mai întii, printre elevii de la grupul școlar al întreprinderii. Odată intrați în producție, foștii absolvenți au adus cu ei și pasiunea „pentru cel mai bărbătesc sport”, cum îl socotește prof. Ion Badea, cel care renunțînd să lucreze în specialitatea sa, gimnastica, pregetește acum echipele de rugby ale școlii și ale întreprinderii. Juniorii de la „Rova” se află la un pas de turneul final al campionatului republican al Ministerului transporturilor și telecomunicațiilor, ceea ce nu este o performanță de neglijat !

„Am avut dreptate — mă iscodește ing. Sas, la încheierea documentării, cînd am spus că la noi sportul înseamnă „foc continuu” ? Și tot el ține să adauge: „Nici n-ar putea fi altfel. Oamenii sînt prea legați unii de alții, incît dacă unul propune să zicem, ca milne să începem un nou campionat, chiar acum, în plină iarnă, toți vor răspunde prezenți”.

Tiberiu STAMA

EXCLUSIV PE SCHIURI !

● În județul Bistrița-Năsăud se va desfășura, în curînd, acțiunea cultural-sportivă „Drumeție în ospeție”, în care zeci și zeci de elevi dintr-o comună pornesc la drum și își vizitează colegii din alte localități, cu care realizează un rodnic schimb de experiență pe tărîmul învîțăturii, întrecîndu-se, totodată, pe terenurile de sport.

Spre deosebire de alți ani, edia care urmează a „Drumeției în ospeție” se va desfășura exclusiv pe schiuri. Inițiativa a fost luată pentru a se face o frumoasă propagandă schiului, îndeosebi a celui de fond. Așadar, elevii de pe meleagurile Năsăudului, dacă doriți să participați la frumoasa acțiune sportivă a județului, trebuie să vă pregătiți de pe acum seriurile ! E singurul mijloc de locomoție pe care îl puteți utiliza pentru a vă vizita colegii ! Acolo fiți siguri, principalele concursuri se vor desfășura tot pe schiuri.

O EFICIENTĂ ACȚIUNE PROPAGANDISTICĂ

În centrul comunei Săbăoani, mace cit un oraș — are 12.000 de locuitori, dintre care aproape 70 la sută tineri — s-a instalat, chiar în fața primăriei, un panou pe care a apărut o... „Gazetă sportivă”.

Titlul este semnificativ. Inițiativa aparține asociației sportive „Energia”

din comuna respectivă. Între primele articole : „Dacia”, la a doua ediție în comuna noastră” (autor prof. C. Enea), „Gimnastica de iuvior — o necesitate” etc. Tot la „Gazeta sportivă” apar rezultatele la zi ale membrilor asociației sportive a comunei, la handbal, lupte, trîntă,

șah etc. Există în fața primăriei din Săbăoani: doar două panouri. Unul cuprinde probleme de circulație, celălalt aparține însă propagandei sportive. Să ne mai mirăm atunci că la fazele de masă pe comu-

CUIESE DIN JUDEȚELE ȚĂRII

nă participă sute de tineri la întrecerile sportive și că, alături de ei, vîrstnicii își încearcă și ei puterile într-un domeniu, sportul

ZIUA LIBERĂ... „ZIUA DACIADEI”

Inițiativa aceasta nu aparține unei singure asociații sportive. Am întîlnit-o, prima oară, la asociația sportivă a „Întreprinderii de mecanică fină” din București, îndată după declanșarea celui de a doua ediții a „Dacia”. Dar de atunci ini-

— care pînă mai ieri, era un necunoscut în Săbăoani ?

— „Gazeta sportivă” este un „concurrent” pe plan local al ziarului dumenavoastră, ne spunea, în glumă, directorul liceului, prof. Vasile Ludovic.

Ce era să răspundem, decît că am dori să avem cît mai mulți concurenți de acest fel și în alte localități ?

Inițiativa a fost semnalată și în alte asociații. În ce constă ea ?

Sînt multe întreprinderi în care s-a introdus săptămîna de lucru redusă. O dată pe lună se beneficiază de o zi liberă, la sfîrșit de săptămîna. Cu alte

cuvinte, de vineri de la prînz, pînă duminică seara, oamenii muncii din aceste întreprinderi au timp liber. Asociațiile sportive au propus și inițiativa a cîștigat teren : ziua de sîmbătă să fie dedicată sportului, întrecerilor „Dacia”. Pe par-

FILIALE DE... TEMUT

Odată cu începerea noi ediții a „Dacia”, multe cluburi sportive și-au propus să urmărească, cu atenție sporită față de precedenta ediție, evoluția participanților la competițiile sportive ale asociațiilor din mediul rural, convinși că la fazele de masă se pot depista talente.

Unele cluburi însă — printre care și „Gloria” din orașul Bistrița — au avut o altă inițiativă : să înființeze în comunele din apropierea orașelor lor filiale ale secțiilor de performanță, de care să se ocupe nemijlocit. În acest fel, munca de selecție are o continuitate, iar tînărul depistat la un concurs de masă poate primi un sprijin imediat, un ajutor calificat, chiar în comuna lui. În același timp, cei care n-au participat la un concurs, unde a fost prezent „ochiul antrenorului” de la „clubul-mată” poate veni la această filială să-și încerce puterile.

Inițiativa a dus la lărgirea bazelor de selecție pentru unele sporturi (box, haltere, lupte, tenis de masă etc.), iar în unele cazuri, filialele au ajuns să concureze, prin rezultatele lor, secția de bază. Cu alte cuvinte, au ajuns concurenți... de temut pentru cei care le-au creat.

CICLISMUL POATE SĂ URCE PANTA PERFORMANȚEI OLIMPICE!

- Ascensiunea sa este grevată de slaba calitate a muncii cu juniorii ● Diversificarea obiectivelor duce la rezultate nesatisfăcătoare ● Prea multe resurse nevalorificate, prea mare indulgență față de diletanți și risipitori

Nu s-ar putea spune că sportul nostru cu pedale n-a făcut — în acești doi ani ai ciclului olimpic Montreal — Moscova — unele progrese. La fond sint notabile performanțele realizate de Teodor Vasile (locul I în etapa Neubrandenburg — Berlin din „Cursa Păcii”, titlul de campion balcanic cucerit la Izmit — Turcia ș.a.) și Mircea Romașcanu (locul III în „Cursa Păcii”), iar la pistă se înscrie ca o perspectivă de valoare tinărul Ion George. Sigur, se poate spune că e prea puțin. Mai ales că de roțile ciclismului atâră ca o piatră de moară lipsa de rezultate în proba olimpică de 100 km contratimp pe echipe (locul 14 la „mondiale”, locul 2 la Balcaniadă), precum și diferențele „astronomice” dintre performanțele obținute pe plan internațional (peste 6 secunde la 1000 m cu start de pe loc, aproape 24 de secunde la urmărire individuală și 27 de secunde la urmărire pe echipe) și cele de la „naționale”.

Există, desigur, condiții obiective care influențează acest progres lent. Ponderea celor subiective este însă mult mai mare. Edificatoare în acest sens a fost întrebarea pusă de tov. Emil Ghibu, secretar al C.N.E.F.S., în ședința anuală a Comitetului federal: influențează pozitiv sau negativ pregătirea pentru proba de 100 km participarea la marile curse pe etape? Tehnicienii au răspuns în corpore că efectele competițiilor cu multe etape sint dăunătoare pentru pregătirea rutierilor în cursa olimpică de contratimp. Și, totuși, an de an, ocașiile cicliști au luat startul în lungile întreceri rutiere... Rezultatele s-au văzut. Acesta este un exemplu, dar mai sint și altele, numeroase, cu pondere chiar mai mare.

Este nevoie, deci, de restringerea ariei, de concentrarea atenției spre acele probe care pot să-i asigure afirmarea și se mai impune înlăturarea diletantismului. Facem această din urmă observație gândindu-ne că astăzi fiecare secție acționează în sensul în care dorește, că metodele de pregătire (chiar cunoștințele multora dintre antrenori) sint total neștiințifice, rămase în preistoria ciclismului competițional de mare performanță. Prea multă indulgență se manifestă față de cei necorespunzători, prea ușor se trece peste risipirea (sau instrăinarea) unor materiale provenite din import. Iată, deci, numai câteva sectoare în care se poate acționa, iată numai câteva resurse care — bine valorificate — vor putea ajuta ciclismul să urce acolo unde până acum n-au ajuns decât speranțele.

Ciclismul, sport de deosebită frumusețe, sport care-i educă pe tineri pentru cetezanță, pentru muncă intensă, poate și trebuie să revină în partea superioară a sportului cu pedale internațional.

O PROPUNERE REALIZABILĂ

Printre alte propuneri — pe care oamenii ciclismului le-au făcut în cadrul ședinței anuale a Comitetului federal — s-a aflat și aceea de modificare a regulamentului „Cupei orașelor”. Subscriem la acest deciziat, mai ales pentru faptul că în actuala formulă cheltuielile efectuate nu sint justificate. Delegațiile de sportivi se deplasează dintr-o parte într-alta a țării pentru ca tinerii rutieri să alerge 30—40 km! Ar fi necesar ca Biroul

federal să discute această problemă și să rezolve nu numai posibilitatea mării substanțiale a numărului de kilometri ai etapelor, ci și oportunitatea creării unei categorii unice. Mergind pe linia aducerii ciclismului nostru la nivelul celorlalte sporturi ce se fac în sportul cu pedale internațional este imperios necesar să se măsoare exigențele începând de la juniori sau toamă de la ei. Așteptăm.

SE POT REALIZA SALTURI SPECTACULOASE

(Urmare din pag. 1)

orașelor, vom primi sprijin de la forurile de resort, să vedem ce trebuie să rezolvăm singuri. Bineînțeles, în prim-plan se situează problema performanței. De ce nu ajungem — în nici una dintre ramurile ciclismului — la rezultate competițive? Socot că asupra performanței împietăzăz îndeosebi nivelul scăzut de cunoștințe al antrenorilor și — mai ales — mentalitatea lor mult rămasă în urmă. Este drept, n-am fost suficient de exigenți cu tehnicienii care au participat la competiții sau la cursuri peste hotare, nu le-am cerut cu fermitate să depună în scris concluziile, noutățile, opiniile, iar materialele să le punem la dispoziția tuturor antrenorilor. Dar nici cei care au fost în străinătate, vădind o mentalitate de „mici meseriași”, n-au venit din proprie inițiativă să-și ajute colegii. Pentru a completa această parte a problemei voi aminti că există — chiar și în aceste condiții — surse care ar putea fi folosite, dar pe prea puțin dintre profesorii și antrenorii noștri li trage inima să învețe ceva. Mai bine, și cu asta ajung la cealaltă parte a chestiunii discutate, conduc antrenamentele așa cum au învățat ei acum 10—15 sau 20 de ani, făcînd rabat chiar și la aceste date tehnice cu totul nesatisfăcătoare astăzi. Din această cauză juniorii parcurg distanțe mai mici chiar decit acum un sfert de veac, mediile orare sint și

ele mai scăzute, iar performanțele internaționale... Știm că sportul cu pedale a evoluat pretutindeni, că virsta unor campioni ai lumii de seniori este de 18—20 de ani, că marii performeri ai curselor pe etape sint și ei foarte tineri, dar noi li menajăm de cicliștii noștri, socotindu-i apti de performanțe atunci cînd alții își incheie cariera. Conservatorismul acesta păgubitor în creșterea juniorilor are, firese, grave repercusiuni la seniori. Numărul rutierilor — ca să nu mai vorbim de cel al pistarzilor — apti pentru marca performanță este extrem de mic. Avem, de fapt, doar doi alergători care intrunesc aceste calități (Teodor Vasile și Mircea Romașcanu) și alți cîțiva care — deși talentați, după opinia noastră — n-au confirmat încă: Valentin Marin, Nicolae Sava, Traian Sirbu. În aceste condiții este greu să aspiri la un rezultat onorabil la campionatele mondiale sau la Jocurile Olimpice. Dacă încercăm, totuși, este pentru faptul că ne bazăm pe abnegația, pe dăruirea și pe dorința de afirmare a acestor puținii dar veritabili sportivi pe care-i avem. Pe bună dreptate am fost criticați de tov. Emil Ghibu, secretar al C.N.E.F.S., că ne-am suprapus obiectivele, încercînd — cu aceiași sportivi — să obținem rezultate bune și în „Cursa Păcii” și la campionatele mondiale. N-am avut, însă, alții. Acum, în al treilea an al ciclului olimpic, vom trece la specializarea directă a

alergătorilor pentru cursa de 100 km contratimp pe echipe. Cunoscîndu-ne fisurile, știîndu-ne părțile slabe vom lupta cu toate puterile noastre pentru a aduce ciclismul românesc la nivelul pretențiilor îndreptățite pe care mișcarea sportivă le are la ei. Din ceea ce am arătat pînă acum se desprinde lesne cit avem de muncit și în sectoare cit de diferite. Avem însă credința că vom reuși. Speranța noastră este îndreptățită nu numai de faptul că dispunem de un activ voluntar entuziast și priceput, ci și de acela că lipsurile se află în însăși familia noastră și că, deci, putem acționa imediat și eficient asupra lor. N-aș vrea să se creadă că ne supraestimăm forțele. Desigur, pe parcursul anilor care vor veni vom avea nevoie de sprijinul tuturor, al C.N.E.F.S., al cluburilor și asociațiilor sportive, al conducerii secțiilor, al altor instituții și organizații. Vom încerca să le dovedim că, sprijiniți fiind, vom putea realiza și noi salturi spectaculoase. Să nu uităm că olandezii, aflați pe locul 17 la C.M. din 1977, la 17 minute și 11 secunde de învingători, au obținut — în 1978 — locul I la contratimp pe echipe devansîndu-i pe foștii campioni ai lumii cu 1 min. și 9 s!... Și ne mai propunem ceva: să nu promitem. În locul vorbelor, chiar înflăcărute, vrem să aducem performanțe, rezultate, pentru că deși cifrele sint îndeobște reci, ele pot fi uneori incandescente.

AVEM DATORIA SĂ ÎNVĂȚĂM

NICOLAE VOICU, antrenor emerit (Dinamo): „Ați putea crede că este o butadă și, totuși, ceea ce am să spun reprezintă un adevăr: performanța din acest an e un progres față de „statul pe loc” din ultimele sezoane. Sintem acum la nivelul pe care îl aveam acum 14 ani, după ce alți 13 regresasem. Am putea, deci, lua un nou start am putea — în 2—3 ani — să revenim în partea de sus a ierarhiei internaționale în această chinuitoare probă olimpică — 100 km contratimp pe echipe.

Cauzele rămănelor în urmă sint clare. În primul rînd sintem prea puțin lași, facem eforturi disperate pentru a găsi patru rutieri care să poată corespunde exigențelor într-o echipă de contratimp. De fapt, avem doar doi. Totul pornește de la selecție. Există prea puțină grijă în alegerea juniorilor, iar pregătirea lor se face la un nivel sub cerințele sportului de mare performanță. Din această cauză ciclismul nostru dispune și de puținii seniori, iar din cei cîți există un procent extrem de redus face față marilor curse. Ar mai trebui adăugat și faptul că activitatea competițională nu are continuitate. În afară de faptul că încheiem mult prea devreme sezonul, chiar pe parcursul Junilor de vară există goluri care dimi-

nuează potențialul de moment al sportivilor, reduce perspectivele lor. Ce-ar trebui să facem este evident. Dealtfel, federația a și început să se ocupe intens de problema juniorilor și bine ar fi dacă n-ar abandona acest obiectiv. Eforturi sint necesare și în domeniul îmbunătățirii calendarului competițional intern. Ar fi ideal ca, în paralel cu deplasările echipei naționale să organizăm și curse internaționale în țară, la startul cărora să fie invitați cicliști valoroși.

În fine, dar nu în ultimul rînd ca importanță, noi — antrenorii — avem datoria să învățăm fără răgaz, să ne ridicăm continuu nivelul cunoștințelor, să contribuim prin științifică hărnicia noastră la progresul ciclismului românesc”.



Doză dintre valorile sportului nostru cu pedale, dinamiciștii Mircea Romașcanu și Valentin Marin, de fapt două dintre „pistoanele” echipei de contratimp în proba olimpică de 100 km

Foto: Dragoș NEAGU

VELODROMUL — „CENUȘĂREASA” CICLISMULUI

PAUL SOARE, antrenor (Steaua): „Velodromul este de multă vreme „cenușăreasa” ciclismului nostru. I s-a oferit doar atît cît să nu dispară și a primit în mica sa familie doar sportivi care nu s-au putut realiza în probele de fond. Eforturile din ultimii doi ani — reale, dar insuficiente — n-au putut, în mod firesc, să aducă redresarea așteptată. Iată de ce rezultatele pistarzilor sint la un nivel scăzut, între ele și cele obținute pe plan internațional existînd un decalaj ce poate să pară insurmontabil.

Cauzele sint cele cunoscute, care dăinuie — așa cum spunem — de ani și ani. Nu avem sportivi specializați pentru velodrom decit atîția cît pot fi numărați pe degetele miinilor; activitatea competițională este sporadică, cu mari intervale între o întrecere și alta, nestimulativă; antrenorii de velodrom nu au o linie metodică, ca să nu mai vorbim de faptul că nivelul cunoștințelor lor este foarte depărtat de acela al tehnicienilor care pregătesc astăzi laureații marilor întreceri.

Reducerea ciclismului de pistă la nivelul exigențelor nu este o treabă care se poate face de astăzi pe mîine. Ea necesită în primul rînd o perfectă colaborare între federație și cluburi, între federație și antrenori. Prima acțiune comună ce se impune este realizarea unei permanente selecții pentru probele de pistă, apoi stabilirea tehnicienilor care să se ocupe în exclusivitate de pregătirea pistarzilor. Importantă este, desigur, și cooperarea cu fondul, pentru că în pregătirea pistarzilor este nevoie de antrenamente pe șosea, iar în cea a fondștilor de ședințe de lucru pe velodrom. S-ar putea crede, din cele de pînă acum, că singurii care nu au nici o... vină sau nici o misiune în viitor sint actualii antrenori de velodrom. Ar fi greșit. Noi ne recunoaștem deschis — și am făcut-o întotdeauna — responsabilitatea care ne revine, sintem dornici să învățăm, să progresăm, pentru ca — la rîndul nostru — să putem contribui mai mult și mai bine la progresul performanțelor. Criticile federației ne-au ajutat și vrem să muncim, dar trebuie să avem cu cine și cu ce. Fără sprijinul federației și al cluburilor ambițiile noastre se vor irosi”.

DOAR CÎȚIVA JUNIORI ÎNDREPTĂȚESC SPERANȚELE

Prof. ION STOICA (Clubul sportiv școlar nr. 1 București): „Foarte puținii juniori au la ora actuală valoarea necesară pentru a putea fi socotiți speranțe ale sportului nostru cu pedale. La velodrom, doar Ion George, iar la șosea Chițu, Paraschiv, Bărbăntăruș, Mocanu, Panța, Vasiliu și Marinescu. În orice caz, numărul lor este mult mai mic decit cel al secțiilor de juniori afiliate la F.R.C. Ce a condus la această penurie de elemente talentate? Cauzele ar fi, după părerea mea, următoarele: 1. Discontinuitatea calendarului competițional pentru ju-

niori. (Ca să fie drept — nu numai pentru juniori...)

2. Rămînerea în urmă — din punct de vedere metodic — a tehnicienilor care se ocupă de tinăra generație.

3. Lipsa de control — periodic și exigent — a activității antrenorilor de către federație. Mai mult, am observat o oarecare înțelegere a muncii unor antrenori, scuza fiind — chipurile — aceea că nu pot face mai mult din lipsă de materiale.

Situația este, desigur, tristă. Muncind mai mult, unindu-ne eforturile vom putea fără îndoială să asigurăm ciclismului nostru elementele talentate de care are atîta nevoie.

Propunerile mele vizînd îmbunătățirea calității pregătirilor sint următoarele:

- Elaborarea unui plan unic de pregătire, care să fie pus în aplicare în toate secțiile de juniori din țară.
- Trecerea normelor de control să se facă în prezența unui delegat federal.
- Cooptarea a doi tehnicieni în Biroul federal, care să îndeplinească funcțiile antrenorului federal: controlul și îndrumarea procesului instructiv-educativ din secții.
- Activitatea juniorilor să se situeze în prim-planul preocupărilor conducerii federației”.

PE SCURT, DESPRE DISPUTA CELOR 193 DE ECHIBE

Incheierea primei jumătăți a campionatului diviziei C, competiție în care activează 193 de echipe, prilejuește, ca orice întrecere fotbalistică înregistrarea unor date statistice și fapte, nelipsite, credem, de interes pentru marea masă a suporterilor echipelor din cel de al treilea eșalon. Așadar...

● În turul campionatului s-au disputat 1458 de jocuri în care s-au înscris 3966 de goluri. O medie de 2,7 goluri de meci. Cele mai eficiente atacuri le-au avut formațiile din seriile a V-a („bucureșteană”) — cu 18 echipe și a IV-a care au marcat 386 și, respectiv, 369 de goluri. La polul opus se situează seria a IX-a cu 276 de goluri.

● Dintre liderii seriilor cele mai mari punctaje au reușit Pandurii Tg. Jiu și T.M. București, cite 25, iar cel mai bun golaveraj aparține fostei divizionare B. C.S. Botoșani: 38-3.

● În campionat activează nu mai puțin de 37 de formații „metalurgice” și 15 „miniere”. Dintre „metalurgice” cea mai bună comportare a avut-o Mecanica din București, care a totalizat în tur 24 de puncte. În fruntea echipelor „miniere” se află Minerul Băița (seria a X-a) cu 20 p.

● Dintre fostele divizionare B, majoritatea se află pe primele locuri ale clasamentelor, ca de pildă, C.S. Botoșani, C.F.R. Pașcani, C.S.U. Galați, Prahova Ploiești, Pandurii Tg. Jiu, Carpați Sinaia, Armătura Zalău și Celuloza Călărași. Mai puțin concludent au evoluat Avântul Reghin și Victoria Carei, care în seriile lor ocupă locurile VII și, respectiv, VI.

● O comportare mulțumitoare au avut dintre cele 16 echipe sătești Unirea Bolintin (seria a V-a — 16 p), Recolta Stoicânești (seria a VI-a — 16 p), Unirea Tomnatic (seria a VIII-a — 19 p), Silvicul-torul Maieru — nou promovată (seria a X-a — 15 p).

● Dintre noile promovate o impresie frumoasă au lăsat Tricolorul Beiuș și Construcții Sibiu, care câteva etape s-au aflat în postură de lider în seriile respective.

● Un clasament al liderilor celor 12 serii arată astfel: 1. Pandurii Tg. Jiu 25 p (46-14), 2. T.M.B. 25 p (32-15), 3. Unirea Focșani 24 p (34-7), 4. Energia Gh. Dej 24 p (24-7), 5. C.S. Botoșani 23 p (38-3), 6. Flacăra Moreni 23 p (34-7), 7. Carpați Mirșea 22 p (27-10) — 14 jocuri, 8. Cimentul Medgidia 22 p (24-11), 9. Someșul Satu Mare 21 p (34-11), 10. Carpați Sinaia 21 p (25-11), 11. Strungul Arad 20 p (24-6) — 14 jocuri, 12. Vulturii Lugoj 20 p (29-13).

● Cele mai multe puncte au obținut în deplasare echipele: Letea Bacău 11, Pandurii Tg. Jiu, C.S. Botoșani, Cimentul Medgidia cite 9 și Flacăra Moreni 8 p.

● N-au pierdut nici un punct pe teren propriu: Flacăra Moreni Pandurii Tg. Jiu, Vulturii Lugoj, Someșul Satu Mare și Unirea Focșani.

● Dintre formațiile odoșe cele mai puține puncte au obținut Oituz Tg. Ocna — 3, Arrubium Măcin 6, Lucașfăraș I București, TEPRO Iași și I.R.A. Cimpina cite 7.

● Dintre actualii lideri de cele mai multe ori au condus în seriile lor echipele: Flacăra Moreni — în 14 etape, Pandurii Tg. Jiu — 11, Strungul Arad și C.S. Botoșani — cite 9 și T.M.B. — 8.

● Cea mai „ghinionistă” echipă este Armătura Zalău (seria a X-a) care a condus în clasament timp 8 etape dar a cedat serii în etapa nr. 14 actualului lider Someșul Satu Mare.

● Victoria cea mai categorică în deplasare a realizat-o Oașul Negrești, la Șimleu Silvaniei: 8-0 în etapa a XV-a).

● Iată și câteva aspecte ale nesportivității: 256 de jucători eliminați de pe teren. 818 etape de suspendări, 4 jucători suspendați pe cite 2 ani, 1471 de jucători au primit cartonaș galbene din totalul celor 2081, o echipă exclusiv din campionat (Textila Cisnădie) și două formații cu terenul suspendat până la terminarea campionatului: Victoria Lehliu (seria a V-a) și Chimistul Rm. Vlcea (seria a VII-a).

Toma RĂBȘAN

Clasamentele turului

SERIA I	
1. C.S. BOTOȘANI	15 9 3 1 38-3 23
2. C.F.R. Pașcani	15 10 0 5 25-19 20
3. Cristalul Dor.	15 8 3 4 33-20 19
4. A.S.A. C-lung	15 8 2 5 30-16 18
5. Doma V. Dornel	15 8 2 5 27-16 18
6. Metalul Rădăuți	15 7 3 5 30-19 17
7. Zimbru Suc.	15 7 2 6 20-21 16
8. Avântul T.C.M.	15 6 4 5 23-27 16
9. Danub. Roman	15 7 1 7 20-27 15
10. Met. Botoșani	15 6 2 7 23-22 14
11. Siretul Bucecea	15 7 0 8 18-22 14
12. Foresta Fălt.	15 5 3 7 18-20 13
13. Nicolina Iași	15 5 2 8 16-18 12
14. Lamin. Roman	15 4 3 8 26-21 11
15. TEPRO Iași	15 2 3 10 13-28 7
16. Unirea Săveni	15 3 1 11 8-69 7

SERIA A VI-a	
1. FL. MORENI	15 10 3 2 34-7 23
2. ROVA Reșier	15 9 3 3 26-9 21
3. Metalul Mija	15 6 7 2 24-8 19
4. Prog. Pucioasa	15 9 1 5 28-18 19
5. Prog. Corabia	15 7 3 5 22-16 17
6. Dinamo Alax.	15 5 6 4 19-20 16
7. Rec. Stoicânești	15 7 2 6 12-28 16
8. I.O.B. Baiș	15 6 2 7 25-27 16
9. Răsăritul Caracal	15 5 3 7 23-21 13
10. Dacia Pitești	15 5 3 7 14-18 13
11. Cimentul Fianl	15 3 7 5 7-13 13
12. Chimia Găești	15 5 2 8 20-21 12
13. Petrolul Videla	15 5 2 8 16-23 12
14. Cetatea Tr. M.	15 5 1 9 20-27 11
15. Electron. C. Ag.	15 5 1 9 14-24 11
16. Construct. Pitești	15 2 6 7 12-33 10

SERIA A X-a	
1. SOMEȘUL S.M.	15 9 3 3 34-11 21
2. Armătura Zalău	15 10 1 4 35-16 21
3. Minerul Băița	15 9 2 4 25-14 20
4. Minerul Rodna	15 7 3 5 25-13 17
5. Oașul Negrești	15 7 2 6 30-14 16
6. Victoria Carei	15 7 1 7 21-20 15
7. Silv. Maieru	15 7 1 7 21-31 15
8. Bradul Vișeu	15 6 3 6 14-28 15
9. Minerul Iliu	15 7 0 8 29-22 14
10. Minerul Baia S.	15 6 2 7 21-17 14
11. CUPROM B. M.	15 6 2 7 22-22 14
12. Haba Sîngeorz	15 5 4 6 17-20 14
13. Minerul Băiș	15 5 4 6 16-24 13
14. Lăpușul Tg. L.	15 5 2 8 23-30 12
15. Rapid Jibou	15 5 1 9 14-27 11
16. Viitorul Șimleu	15 3 2 10 14-52 8

SERIA A II-a	
1. ENERGIA GH. GHEORGHIU-DEJ	15 11 2 2 24-7 24
2. Letea Bacău	15 11 1 3 33-11 23
3. Partizanul Bc.	15 10 1 4 28-14 21
4. Fetr. Moinești	15 9 0 6 36-17 18
5. DEMAR Mărăș.	15 8 2 5 20-17 18
6. C.S.M. Borzești	15 7 3 5 29-17 17
7. I.M.P. Neamț	15 8 1 6 20-34 17
8. Hușana Huși	15 6 4 5 18-22 16
9. Cimentul Bicăz	15 7 1 7 23-20 15
10. Constr. Vaslui	15 6 2 7 22-19 14
11. Rulm. Birlad	15 5 2 8 11-16 12
12. Aripile Bacău	15 4 4 7 14-27 11
13. Bradul Roznov	15 5 1 9 19-30 11
14. Minerul Com.	15 4 2 9 12-21 10
15. Cetatea Tg. N.	15 3 3 9 12-24 9
16. Oituz Tg. Ocna	15 0 3 12 10-35 3

SERIA A VII-a	
1. PANDURII TG. JIU	15 12 1 2 46-14 25
2. C.F.R. Craiova	15 10 3 2 27-10 23
3. Diema Orșova	15 9 2 4 31-21 20
4. Minerul Lupeni	15 9 1 5 29-14 19
5. Minerul Vulcan	15 6 4 5 18-17 16
6. Lotrul Brezi	15 7 1 7 14-18 15
7. Const. Craiova	15 5 4 6 20-22 14
8. Metalul Rovinari	15 6 2 7 16-25 14
9. Chimistul Rm. V.	15 6 1 8 17-19 13
10. Gloria Dr. T.S.	15 6 1 8 20-35 13
11. Metalurg. Sadu	15 4 4 7 22-20 12
12. Prog. Băilești	15 5 2 8 21-25 12
13. Unir. Drăgășani	15 5 2 8 22-27 12
14. Minerul Motru	15 4 3 8 23-22 11
15. Constr. Tg. Jiu	15 5 1 9 16-26 11
16. Bistrița Băbeni	15 4 2 9 10-37 10

SERIA A XI-a	
1. CARPAȚI MIRȘA	14 10 2 2 27-10 22
2. Met. Sighișoara	14 8 2 4 22-8 18
3. Chimia Victoria	14 8 2 4 19-11 18
4. Constr. Sibiu.	14 7 2 5 24-18 16
5. Foresta Bistrița	14 7 1 6 24-19 15
6. Utilajul Făg.	14 6 3 5 13-12 15
7. Avântul Reghin	14 6 2 6 20-21 14
8. Oțelul Reghin	14 6 1 7 25-20 13
9. INTER Sibiu	14 3 6 5 12-17 12
10. IMIX Agnita	14 6 0 8 15-24 12
11. Sticla Timăveni	14 6 0 8 15-26 12
12. Automec. Mediaș	14 4 4 6 10-21 12
13. Met. Copșa Mică	14 5 1 8 15-27 11
14. Mureșul Luduș	14 3 4 7 22-24 10
15. I.P.A. Sibiu	14 3 4 7 14-19 10

SERIA A III-a	
1. UNIREA FOCȘ.	15 10 4 1 34-7 24
2. Dinamo Focșani	15 11 2 2 33-8 24
3. C.S.U. Galați	15 9 4 2 24-8 22
4. Prahova P.	15 9 3 3 43-13 21
5. Ancora Galați	15 8 3 4 23-13 17
6. Olimpia Rm. S.	15 6 7 2 12-7 19
7. Petrolul Băicoi	15 6 3 6 24-22 15
8. Chimia Buzău	15 6 2 7 18-19 14
9. Foresta Cugetști	15 3 7 5 17-24 13
10. Petrolistul Bold.	15 5 2 8 18-25 12
11. Avântul Urziceni	15 3 6 6 19-26 12
12. Oțelul Galați	15 3 4 8 10-24 10
13. Lucașfăraș Adj.	15 5 0 10 11-33 10
14. Carpați Nshoiu	15 3 3 9 12-28 9
15. Petrolul Berca	15 2 4 9 22-34 8
16. Metalosport Gl.	15 3 2 10 13-40 8

SERIA A VIII-a	
1. VULTURII LUGOJ	15 9 2 4 29-13 20
2. Unir. Sincicoula	15 9 1 5 20-16 19
3. Laminarul Nădrag	15 8 2 5 28-20 18
4. Unirea Tomnatic	15 7 4 4 27-14 18
5. Unirea A. Iulia	15 8 1 6 19-13 17
6. Electromotor Tim.	15 6 4 5 23-18 16
7. Știința Petroșani	15 6 4 5 24-22 16
8. ICRAI Timișoara	15 7 2 6 16-23 16
9. Minerul Oravița	15 6 3 6 21-20 15
10. Gloria Reșița	15 6 2 7 23-20 14
11. Minerul Ghelari	15 6 2 7 19-19 14
12. Met. Oj. Roșu	15 5 2 8 16-22 12
13. Metalul Bacșu	15 5 2 8 16-27 12
14. C.F.R. Simeria	15 4 3 8 14-19 11
15. C.I.L. Blaj	15 4 3 8 11-22 11
16. Met. Hunedoara	15 4 3 8 11-29 11

SERIA A XII-a	
1. CARPAȚI SINAIA	15 9 3 3 25-11 21
2. Melrom Brașov	15 8 3 4 30-16 19
3. Viit. Gheorgheni	15 8 3 4 25-12 19
4. Progresul Odh.	15 7 4 4 23-9 18
5. Izvoarul Tg. Sec.	15 8 1 6 17-15 17
6. Tractorul M. Ciuc	15 7 3 5 13-16 17
7. Caraimanul B.	15 7 2 6 19-14 16
8. Minerul Baraolt	15 7 1 7 23-23 15
9. C.S.U. Brașov	15 5 4 6 13-14 14
10. Torpedo Zărn.	15 7 0 8 15-19 14
11. Minerul Bălan	15 7 0 8 18-24 14
12. Măgura Codlea	15 5 3 7 17-14 13
13. Avântul Mineciu	15 5 3 7 10-22 13
14. Carpați Brașov	15 5 2 8 12-23 12
15. Precizia Săcele	15 4 3 8 12-16 11
16. I.R.A. Cimpina	15 2 3 10 13-37 7

SERIA A IV-a	
1. CIMENTUL MED.	15 10 2 3 34-11 22
2. Pescărușul Tl.	15 10 1 4 35-20 21
3. Azotul Slobozia	15 8 3 4 36-23 19
4. Unirea Tr. Br.	15 8 3 4 29-17 18
5. Electrică C-ja	15 8 3 4 25-16 19
6. Soimii Cernav.	15 8 2 5 34-20 18
7. Voința C-ja	15 7 3 5 21-18 17
8. I.M.U. Medgidia	15 7 2 6 21-18 16
9. Dacia Unir. Br.	15 7 1 7 20-21 15
10. Unirea Eforie	15 5 4 6 16-14 14
11. Granitul Bob.	15 6 2 7 15-24 14
12. Vict. Jândări	15 6 1 8 16-24 13
13. Marina Mang.	15 4 7 26-27 12
14. Chimpez C-ja	15 3 2 10 17-22 8
15. Tract. Viziru	15 2 3 10 14-40 7
16. Arrubium Măcin	15 3 0 12 17-51 6

SERIA A IX-a	
1. STRUNGUL ARAD	14 8 4 2 24-6 20
2. Sticla Turda	15 8 4 3 24-10 20
3. Bihoreana Marg.	15 8 3 4 24-11 19
4. Rapid Arad	15 4 10 1 17-11 18
5. Tricolorul Beiuș	15 6 4 5 15-13 17
6. Metalul Aiud	15 6 4 5 22-14 14
7. Victoria Ineu	15 6 4 5 19-14 14
8. Voința Oradea	15 6 3 6 20-19 13
9. C.F.R. Constr. A.	15 5 3 7 15-19 13
10. Oțelul Or. P. G.	15 4 5 6 10-17 13
11. Unirea Dej	15 5 3 7 15-24 13
12. C.M. Cluj-N.	15 5 2 8 21-28 12
13. Tehnofrig Cluj-N.	14 4 4 6 10-17 12
14. Minerul Suncuș	15 5 2 8 11-21 12
15. Recolta Salonta	15 4 3 8 12-23 11
16. Minerul Bihor	15 4 3 8 17-29 11

● În seria I meciul Unirea Săveni — Metalul Botoșani, din etapa a 14-a, a fost omologat ca 3-0 în favoarea echipei Metalul, deoarece Unirea a folosit un jucător dublu legitimat

● În seria a IX-a, meciul restanță din etapa a XV-a, dintre Strungul și Tehnofrig se va juca pe 4 martie.

● Campionatul se va relua la data de 11 martie 1979, cu etapa a 16-a, cu excepția seriei a V-a, care va avea în program etape cu nr. 18.

Fotbal

La încheierea turului campionatului republican de juniori

PERFORMERA TOAMNEI — TRACTORUL BRAȘOV — ECHIPĂ PREGĂTITĂ DE GH. CIRIPOI

Sport Club Bacău, Rapid București, Steaua, Clubul sportiv școlar Craiova, Clubul sportiv școlar Timișoara, „U” Cluj-Napoca, Tractorul Brașov și F.C. Șoimii Sibiu — acestea sînt „cam-pioanele de toamnă” ale întrecerii speranțelor fotbalului nostru, campionatul care reunește la startul său 112 echipe, dintre care se vor alege, pînă la urmă, cele opt calificate pentru turneul final. Ediția actuală — se observă și dintr-o simplă... citire a clasamentelor — este, se pare, cea mai echilibrată dintre toate și aceasta se datorează faptului că federația a comprimat mult sfera participării, reducînd-o la două mari categorii: echipele cluburilor și asociațiilor din Diviziile A și B și formațiile reprezentînd cluburile sportive școlare. Cu atât mai mare apanaj, deci, MERITUL echipelor clasate pe primul loc în cele opt serii, al antrenorilor care le-au condus pe parcursul celor 13 etape ale turului. Și cum, din păcate, despre acești oameni se știe foarte rar, considerăm că este cazul ca măcar acum, la încheierea turului, să le subliniem numele alături de câteva cuvinte de bine pe care ei le merită cu prisosință.

Este vorba, așadar, de:

I. Nicolae Radu, antrenorul lui S.C. Bacău, cel care de aproape zece ani lucrează în pepiniera băcăuană, prin mîinile lui trecîndu-și Șoșu, și Vamanu, și An-toni, și frații Solomon și încă mulți alții.

II. Gheorghe Dungu, revenit la fostul său club și despărțit în fruntea clasamentului seriei de adversarii săi direcți, Constantin Tîlvescu și Dumitru Nicolae-Nicușor, doar de criteriile „victoriei directe” și golaverajului...

III. Petre Mihai, harnicul și tenacele antrenor de la Steaua cel cărui meci recent i s-a umplut inima de bucurie atunci cînd elevul său Șureghin marca, la Oradea, un gol cit un punct pen-

tru actuala sa echipă, F.C. Corvinul; un gol care poate cîntări enorm în... fuga de retrogradare!

IV. Nicolae Zamfir, craioveanul care speră să profite pînă în final de „cearta”, devenită tradițională, dintre Universitatea și F.C. Argeș...

V. Toma Dobindă, fostul jucător al lui „Poli”, notărit — cum a afirmat-o în repetate rînduri — să pună umărul la formarea viitorilor înlocuitori ai lui Dem-brovșchi, Păltinișan, Mehedintu, Catona etc... naturalizați timișo-reni în ultimii ani!

VI. Petru Emil, decs să readucă în prim-planul întrecerii juniorilor echipa speranțelor „șep-cilor roșii”, posesora a nu mai puțin de șapte titluri cîștigate în ultimii 25 de ani.

VII. Gheorghe Ciripoi, rapida extremă brașoveană de acum cîțiva ani, performerul turului, cu 13 victorii din tot atîtea meciuri, rezultat unic în competițiile republicane ale toamnei...

VIII. Viorel Mureșan, antrenorul care de cîțiva ani buni caută să șlefuiască veritabilele talente ale Sibiului.

Acești antrenori sînt laureații turului campionatului republican, cei care au reușit să-și ducă echipele spre primul loc al clasamentului sau să le mențină pe această poziție invidiată încă din primele etape.

Campionatul republican al juniorilor și școlărilor — mai bine organizat decît în edițiile trecute — continuă, din păcate, să aibă și o serie de imperfecțiuni, să fie presărat cu destul de multe a-bateri de ordin disciplinar, asupra cărora vom reveni. Pentru că nu trebuie să fie nimănu în-diferent ÎN CE FEL se formează viitorii jucători divizionari A, cei care vor îmbrăca peste cîțiva ani tricourile echipelor reprezentative.

Laurențiu DUMITRESCU

★ ★

SERIA I	
1. S.C. BACĂU	13 11 1 1 32-11 23
2. F.C.M. Galați	13 10 0 3 43-13 20
3. C.S.Ș. Tecuci	13 9 1 3 28-13 19
4. C.S.Ș. Bacău	13 8 2 3 37-13 18
5. Liceul 2 Iași	13 8 1 4 26-9 17
6. Min. G. Hum.	13 7 2 4 31-19 16
7. Ceah-P. Neamț	13 6 2 5 12-17 14
8. C.S.Ș. Roman	13 6 0 7 19-24 12
9.	

3. STEAUA IROSEȘTE PREA MULT...

Bilanțul turului: 17 8 4 5 30 - 20 20 puncte

Campionii au luat un start lansat, cu 5 victorii în primele 5 etape. A venit însă jocul de la Buzău, cu prima înfrângere, surprinzătoare, la un scor neașteptat (1-4), eșec supărător. Cu partida de la Buzău începea o nouă „semietapă”, cu evoluții contradictorii, unele chiar curioase: 3-1 cu C.S. Tirgoviște (joc dominat copios, dar plin de ratări — boală veche, devenită, oarecum, cronică), 0-1 cu Sportul studențesc, 0-1 la Iași și... altă „bombă” 1-1 cu Chimia, pe stadionul din Ghencea. Apoi, lent, curba a început să crească din nou — prin prisma rezultatelor, nu și a jocului: 0-0 la Craiova, 2-1 cu S.C. Bacău, 1-1 la Hunedoara, 1-1 cu Dinamo, dar meciurile cu Universitatea Craiova și Dinamo s-au caracterizat mai ales prin „non-combat”, adică cu duble automulțumiri (cu valoare de un punct). În sfârșit, ultimele 3 partide ale sezonului: 1-2 cu F.C. Argeș la București, 0-1 la Baia Mare, 4-1 cu Jiul. Două înfringeri, dar, dincolo de rezultate, o nouă rază de soare — două jocuri bune, derbyuri apreciate, la care, firește, Steaua a avut contribuția sa de merit. Deci, un sezon început excelent — când Steaua a fost ea însăși — terminat bine, din punctul de vedere al jocului practicat, dar cu căderi neașteptate pe parcurs.

De ce această inconstanță? Steaua, cu mari posibilități, cu valori, a rămas o echipă capri-

stantin, s-a datorat și indisponibilităților survenite — Dumitru, Anghelini, Troi. Iordănescu n-a făcut în vară o pregătire corespunzătoare. Solicitățile de la lot și echipa de club, ca și examenele de la facultate, i-au diminuat posibilitățile. În retur, sper să revină la forma

alege cel mai bine procedul de lovire a balonului. Iată de ce la 7-8 mari ocazii se înscrie doar un gol, făcând inutilă o dominare teritorială prelungită, denaturând de multe ori imaginea reală a unui meci.

Echipă cu un recunoscut spirit ofensiv (golaverajul este un



Una din acțiunile bune ale jucătorilor de la Steaua: contraatac rapid, Vigu a centrat din apropierea liniei de poartă și Iordănescu (prezent la post, ca și Zăhuiu) a reluat în gol, urcând scorul la 3-0 în partida cu Jiul

Foto: D. NEAGU

lui cea mai bună, ca de altfel și Dumitru. Acesta a început sezonul foarte bine, iar într-un moment când randamentul lui părea să crească accidentarea l-a scos din formă. La anul, cred eu, Dumitru va fi capabil să servească la valoarea lui

argument), care, după F. C. Baia Mare, e în stare să păstreze cel mai mult mingea în posesia ei. Steaua a avut, paradoxal, în apărare compartimentul cel mai bun și mai constant. Când au intervenit indisponibilitățile, Iordache l-a înlocuit cu succes pe N. Răducanu, Nițu pe Anghelini, Agiu pe Fl. Marin. În celelalte compartimente, însă, a fost altfel. Dumitru nu a avut un înlocuitor pe măsura lui (cu toate... oscilațiile lui Dumitru), Iordănescu n-a putut fi suplinit când accidentarea sau forma lui o cereau, totul rămânând pe seama puterii de luptă a lui Stoica. La înaintare, Steaua a suferit cel mai mult. Fără extreme, jocul ei avântat a fost frânt, iar Steaua, fără joc ofensiv, nu e Steaua! Zamfir a jucat doar 3 meciuri Troi — 9. M. Răducanu a intrat de 17 ori în teren (ca Sameș și Vigu), dar cînd pe centru, cînd pe dreapta, cînd pe stînga. A simțit rigurile acestei permanente navete, handicapat și de lipsa de viteză necesară chiar și unei „extreme false”. Și randamentul lui M. Răducanu a oscilat. Cu destui jucători maturi în formație, actuala campioană joacă uneori... copilărește, lipsindu-i uneori echilibrul lui Constantin, alteori ambiția lui V. Zavoda, antrenorii ei. Și copilăriile au costat-o, au coborât-o uneori sub nivelul la care trebuie să aspire, chiar în preliminariile C.C.E., competiție la care trebuia — de fapt — să se raporteze Steaua, nu doar la anonimatul în care s-a scaldat campionatul nostru.

▲ Puncte realizate: 20 (13 acasă + 7 în deplasare — cite o victorie cu F.C. Bihor și U.T.A., cite un punct cu Universitatea Craiova, Corvinul și Dinamo); procentaj: 58,8 la sută.

▲ Golgeterii echipei: Iordănescu și M. Răducanu, cite 7 goluri.

▲ Cartonaje roșii: Anghelini (etapa a 2-a).

▲ Cartonaje galbene: 14; cele mai multe: Dumitru — 3.

▲ Jucători folosiți: 19 — Sameș (17 meciuri — media notelor: 7,11), Vigu (17 — 6,70), M. Răducanu (17 — 6,64), Stoica (16 — 6,43), Iordănescu (16 — 6,15), Aelenuș (16 — 6,00), Zăhuiu (15 — 6,35), Dumitru (11 — 7,18), Iordache (11 — 6,62), N. Răducanu (11 — 6,50), Fl. Marin (10 — 6,60), Nițu (10 — 6,20), Agiu (9 — 6,55), Troi (9 — 6,33), A. Iordănescu (9 — 5,66), Anghelini (8 — 6,83), Ion Gheorghe (6 — 6,00), Ion Ion (5 — 5,80), C. Zamfir (3 — 5,66).

▲ Media notelor echipei: 6,44 (6,55 acasă, 6,33 în deplasare).

ciasă, cu prea mulți jucători îndrăgostiți peste măsură de mingea (M. Răducanu, Iordănescu, Zamfir, Ion Ion), adepții ai combinațiilor adeseori exagerate, ai unui dribling în plus, chiar în faze de gol, chiar în careul mic al porții adverse. „Comportarea sub așteptări, de la mijlocul sezonului, ne spunea antrenorul Gh. Con-

stantin, inclusiv echipa națională.”

Steaua are destui jucători cu o bună îndeminare. De ce ratează, totuși, atât de mult? Meciurile cu C.S. Tirgoviște și Jiul sint doar două exemple. Ne-a răspuns tot Constantin: „Este vorba de o superficialitate în momentul finalizării, a înscrierii golului. Apoi, nu se

DIN „SALA PAȘILOR PIERDUȚI”...

Odată cu încheierea turului la toate cele trei eşaloane ale campionatului divizionar de fotbal, Comisia de disciplină a F.R.F. a luat și ea vacanța, nu însă înainte de a lichida unele „restanțe” din ultimele etape. Astfel, a fost luată în discuție abaterea lui Dorin Naste, portarul echipei Politehnica Iași, care, în pauza meciului cu Dinamo, în drum spre cabine, l-a insultat pe conducătorul partidului, craioveanul Venus Ciocilteu. Atât arbitru, cât și observatorul federal, Cornel Drăgu-

șin, au consemnat în rapoartele lor atitudinea jvervențioasă a lui Naste, arbitru precizînd și cuvintele ce i-au fost adresate. Dar Naste a negat categoric cele scrise de arbitru, arătînd că nu i-ar fi spus „DECIT” — atît: „arbitrează cinstit!”. Ceea ce — după opinia lui Naste — n-ar constitui o insultă (!?!). De altfel, Naste nu este primul fotbalist eliminat de pe teren pentru insulte aduse arbitrului, care se apără în acest fel — și încă cu multă candoare! — deși a te adresa arbitrului cu cuvintele „arbitrează cinstit!” înseamnă a-ți reproșa implicit că, pînă atunci, nu arbitrase așa. Insultă clară, fără nici un echivoc. Motiv pentru care Comisia de disciplină l-a suspendat pe Naste pe 2 etape. Și aceasta, cu multă indulgență.

Apărîndu-se, Dorin Naste a afirmat că, în meciul respectiv, și alți jucători, cu nume mai sonore, ar fi fost ireverențioși față de arbitru, dar pe această conducătorul partidei s-ar fi făcut că nu-i aude. Evident, prin aceasta, Naste nu apare mai puțin vinovat. Dar — credem — Colegiul central al arbitrilor n-ar greși dacă ar încerca să lămurească în ce măsură această afirmație corespunde adevărului. Pentru că, în fața regulamentului, nu există, jucători „mici” și jucători „mari”, excepții de la regulile generale.

Jack BERARIU

În meci amical

ELECTRONICA BUCUREȘTI — RAPID 1-2 (1-0)

Teri s-a disputat pe terenul Electronica, o atractivă partidă amicală, care a avut ca protagoniste echipele bucureștene Electronica și Rapid. După un joc frumos, victoria a revenit formației Rapid cu 2-1 (0-1). De remarcă replica dirză a divizionarei C care a deschis scorul în min 24 prin Diaconescu și și-a menținut avantajul pînă în min. 57 cînd a egalat Cojocaru. Golul victoriei echipei Rapid a fost înscris de Stamen, în min. 82. (N. ȘTEFAN, coresp.).

Azi, la Tirana, în partida retur a finalei „Cupei Balcanice”

ECHIPA DE TINERET A ROMÂNIEI ÎNTÎLNEȘTE

SELECȚIONATA SIMILARĂ A ALBANIEI

Astăzi, la Tirana, se dispută manșa a doua a finalei „Cupei Balcanice”, ediția 1977-78, pentru echipele naționale de tineret, în cadrul căreia reprezentativa țării noastre întîlnește pe aceea a țării gazdă. După cum se știe, în întîlnirea-tur, disputată la 6 decembrie, la București, jucătorii noștri au

obținut victoria cu scorul de 3-1, ei avînd, în acest fel, și prima șansă pentru cucerirea trofeului pus în joc. În partida de azi, antrenorii Ion Voica și Viorel Kraus intenționează să folosească următorul „11”: Iazăr — Bubela, Stancu, Sabău, I. Gheorghe — Vamanu, I. Mureșan, Iovănescu — Chițaru, Terbeș (Biro), Antohi.

La încheierea anului

JUCĂTORII COMENTAȚI (indirect) DE 37 DE SELECȚIONERI...

O discuție despre jucători, neînsoțită de cifre, ar fi o discuție subiectivă. E adevărat că cifrele, în măsura în care sint formulate de oameni, sint și ele subiective — asta se va vedea în tabelul de mai jos — dar o sumă de subiectivități devine început de obiectivitate. Iată de ce am cerut unui grup de antrenori — în cadrul cursului de perfecționare care începuse pe lângă I.E.F.S. — ordinea primilor cinci jucători ai anului. Aceste răspunsuri — 37 la număr —, fără să angajeze alegerea celui mai bun fotbalist al anului, formează baza de discuție a acestor rînduri consacrate JUCĂTORILOR.

Și acum, ordinea jerarhică sugerată de antrenorii în cauză. (Ca întotdeauna, seria de 5 jucători a fost punctată cu 5-4-3-2-1).

1. SAMEȘ 143, 2. COMAN 118, 3. DOBRIN 81.

4. Romilă 59, 5. Ștefănescu 46, 6. Dinu 30, 7. Iordănescu 25, 8. Rădulescu 23, 9. Iovănescu 17, 10. Sabău 6, 11. Băloni 4, 12-13. Dumitru, Vigu 3, 14-15. Cămătaru, Condruș 2 Cîte un punct au primit Balaci, Iordache, Pălănișan, R. Pamfil și Mureșan (F.C. Baia Mare).

Această ordine, prezentată de antrenorii aflați în cadrul cursului de perfecționare, printre care se află destule „nume” (Voinescu, Deliu, Florea Voinea, Frătilă, Dinu-Rapid, Tiulescu etc., etc.), scoate la iveală cîteva elemente pline de semnificație.

În primul rînd, apreciînd comportarea de ansamblu a jucătorilor, fie și numai prin prisma acestor notări, constatăm superioritatea netă a apărătorilor în disputa cu înaintașii. Concretizînd, vom spune că apărătorii au primit 340 de puncte, mijlocașii intrunesc 215 puncte, iar înaintașul autentic (în cazul de față Cămătaru) totalizează... 2 puncte. Aceste rapoarturi aproape neverosimile scot la iveală evadîndispariția vîrfului de atac în fotbalul nostru. (A vîrfului de atac, sau mărînd puțin sfera, a înaintașului... nemijlocaș, deoarece, așa cum vom vedea imediat, dacă apărătorii îi domină pe mijlocașii, mijlocașii îi surclasează pe înaintașii de gol).

Pentru a clarifica și mai mult lucrurile, să procedăm la formarea unei echipe cu... 37 de selecționeri. Iată această echipă: Coman 118 — Sabău (7) 6, Sameș 143 Ștefănescu 46, Vigu (1) 3, — Romilă 59, Dinu 30 (deși a obținut voturile în primul rînd ca liberu), Iovănescu 17 — Dobrin 81, Iordănescu 25. Rădulescu 22.

Această echipă confirmă ideea că în fotbalul nostru au proli-

ferat mijlocașii, dar nu pentru că jucătorii ar fi atrași în mod deosebit de efortul sever al sarcinilor duble, ci pentru că, asumîndu-și rolul de creator, îi e-ludăm pe cei de executanți.

Echipa antrenorilor confirmă, ca de atîtea ori în ultimii ani, faptul că fundașul lateral continuă să fie o problemă în fotbalul nostru. În al doilea rînd, antrenorii nu se sînt atrași de extremele de meserie, după lungul șir de deceptii provocate de acestea. Faptul că doi mijlocași cu orientare ofensivă (Dobrin și Rădulescu) figurează în acest „11”, dovedește atracția pe care o sînt antrenorii față de jocul combinativ. În sfîrșit, ca întotdeauna, lipsește vîrfurile de atac. L-am inclus pe Iordănescu printre înaintași, deoarece numărul de voturi (25) cîntărește realmente mai mult decît cele două puncte de anticipație acordate talentatului Cămătaru, care trebuie să confirme.

Revenînd la tabelul antrenorilor, să notăm că Sameș a fost preferat pentru constanța și pentru cele două goluri marcate în meciul cu Iugoslavia, cînd a rezolvat problema vîrfului de atac. Coman figurează pe locul 2, deși avem impresia că el este liderul greu contestabil al anului 1978. De altfel, el conduce detașat în clasamentul locurilor 1. Într-adevăr, 17 din cei 37 de antrenori l-au indicat pentru locul 1. Sameș a fost văzut pe locul 1 de 11 antrenori, iar Dobrin a intrat în 5 „bilețele” cu locul 1.

Ca o curiozitate să ne reamintim ordinea de anul trecut, indicată tot de un grup de antrenori (41 la număr), în timpul cursului de perfecționare de la Snagov: 1. Băloni 172, 2. Dudu Georgescu 118, 3. Sătmăreanu II 108, 4. Dobrin 100, 5. Vigu 64.

Să reținem „dispariția” primilor trei ai anului 1977. Să reținem faptul că Dobrin a urcat cu un loc la 31 de ani. Să reținem, de asemenea, coborîrea în clasament a lui Vigu. Din confruntarea celorlalți, Sameș urcă 9 locuri, Ștefănescu — 3, Romilă — 7, Dinu — 8.

Intr-un cuvînt pe parcursul unui singur an, fotbalul nostru „la vîrf” a pierdut un golgeter, a recuperat un portar (care ar fi putut să fie recuperat mult înainte) și a consacrat un fundaș (Sameș) de atîtea ori contestat. Noutățile ar fi Rădulescu (acesta rămîne o speranță), progresul „triunghiului” Sameș — Ștefănescu — Romilă, repunerea pe rol (formă de regret) a lui Dinu și insistența nu prea luată în seamă a lui Iovănescu.

Dar, despre toate acestea vom mai avea, desigur, prilejul să vorbim...

Ioan CHIRILĂ

CE NE DEMONSTREAZĂ CLASAMENTUL ANULUI CALENDARISTIC 1978

Acum, la sfîrșit de sezon competițional, cînd clasamentele sint, cum s-ar spune, la modă, ne-am propus și o ierarhizare a echipelor din primul eşalon divizionar, în limitele anului calendaristic 1978. În această idee, țînînd seama de realizările celor 15 formații prezente în prima divizie atît în returul 1977-78, cît și în turul campionatului 1978-79, am obținut următoarea clasificare:

1. F.C. ARGEȘ	34	20	2	12	56-43	42
2. Steaua	34	18	5	11	67-49	41
3. Sportul stud.	34	16	6	12	47-41	38
4. C.S. Tirgoviște	34	15	7	12	32-26	37
5. Dinamo	34	14	8	12	44-31	36
6. Univ. Cv.	34	13	10	11	46-33	36
7. Polit. Iași	34	15	6	13	46-39	36
8. Sport Club Bc.	34	16	3	15	46-41	35
9. Corvinul	34	12	10	12	49-44	34
10. Jiul	34	13	8	13	47-46	34
11. U.T.A.	34	13	7	14	51-50	33
12. Olimpia	34	14	5	15	33-46	33
13. Poli. Timiș.	34	13	5	16	39-39	31
14. A.S.A.	34	10	8	16	40-51	28
15. F.C. Bihor	34	12	4	18	35-55	28

Ce elemente inedite și teme de reflecție ne oferă un astfel de clasament? Mai întîi, se poate face o grupare a echipelor în funcție de constanța sau inconstanța comportării lor competi-

ționale. În prima categorie s-ar include:

F.C. Argeș, Steaua, C.S. Tirgoviște, Dinamo, Sport Club Bacău, Jiul și U.T.A., cărora am adăuga noi și pe F.C. Baia Mare, orientîndu-ne după antecedentele sale, fie ele și divizionare B. Acestea ar fi formațiile cu o evoluție, în general, constantă. O a doua categorie de echipe ar fi aceea care joacă mai bine toamna: Politehnica Iași, Olimpia și A.S.A. Ultima categorie cuprinde formațiile cu o puternică revenire primăvara, în rîndul acestora înserîndu-se: Universitatea Craiova, Sportul studențesc, Politehnica Timișoara, Corvinul și F.C. Bihor, cărora le vom adăuga, în funcție de același criteriu, care a operat și în cazul echipei F.C. Baia Mare, pe Gloria Buzău și Chimia Rm. Vlcea.

Principala concluzie care se desprinde de aici este că în primăvară lupta competițională promite să fie mult mai aspră decît în toamnă. Pe de o parte aceasta se explică prin acumulările pe care echipele de Divizia A le dobîndesc în perioada pregătitoare de iarnă. Pe de altă parte și miza competițională crește direct proporțional cu fie-

care etapă aproape, pe măsura apropierei de finalul întrecerii divizionare.

Să vedem în continuare și ce implicații ar putea avea această curbă anuală a comportării în disputa pentru stabilirea ierarhiei la cei doi poli ai clasamentului. La „polul nord”, F.C. Argeș, Steaua și F.C. Baia Mare par să tranșeze între ele problema primelor trei locuri. Dar nu poate fi neglijată nici eventuala prezență în lupta pentru „medalia” a echipelor Dinamo, Universitatea Craiova, Sportul studențesc și C.S. Tirgoviște. La „polul sud”, ultimele trei clasate — în momentul de față — nu pot fi considerate deloc certitudinî dacă ne gîndim la „primăverile” lor bune prinse în ultimii ani, la „căderile” altora, situate acum pe undeva în zona de liniste a clasamentului.

Așa că, să așteptăm...

Mihai IONESCU

MARCU, DIRZU ȘI HĂRĂDĂU ÎN SEMIFINALE

BRAȘOV, 15 (prin telefon). Toți cei trei componenți ai lotului național aflați în sferturile de finală ale indoor-ului au avansat spre faza penultimă a probei masculine de simplu. Se așază să ne oprim mai întâi asupra lui Traian Marcu, care joacă la o foarte bună valoare, de adevărat virf de formă. În partida cu cehoslovacul Kulhaj — bun cunosător al jocului pe parchet, ca și el „sîngaci“ — disputa a luat dimensiuni de real spectacol, cu schimburi de mingi îndelung aplaudate. Marcu a făcut break-ul la începutul ambelor seturi (3-1 în primul, 3-2 în al doilea), avantajele pe care și le-a consolidat în poftida tuturor eforturilor depuse de adversarul său. Scor: Marcu — Kulhaj 6-3, 6-2. Cu ceva mai puțină dezinvoltură a trecut Andrei Dirzu de rezistența lui Thomas Arnold, al treilea jucător al R.D. Germane. Reprezentantul nostru a avut de luptat și împotriva handicapului pe care l-a creat o întindere musculară, la începutul setului doi. Pînă la urmă, Dirzu a ieșit cu bine din momentele dificile, detașându-se în câștigător cu 6-4, 6-3. Foarte hotărît și sigur a părut

Dumitru Hărădău în singurul „sfert“ disputat între gazde, contra lui Octavian Vilciou. Acesta din urmă n-a putut da o replică mai dirză decît spre sfîrșitul partidului, cînd era prea firziu pentru a putea răsturna un rezultat care se conturase: 6-1, 6-4 pentru Hărădău. În confruntarea rezervată exclusiv oaspeților, favoritul nr. 1, Thomas Emmrich, a găsit un adversar greu în cehoslovacul Jaroslav Navrátil. Amîndoi sînt posesori ai unor servicii-tun, care au făcut ca scorul să se mențină strîns de la ghem la ghem: în primul set, pînă la tie-break-ul adjudecat de campionul R.D. Germane cu 7-5, iar în al doilea, pînă la ghemul al 11-lea, cînd același face break-ul victorios: 7-6, 7-5. Așadar, se cunosc cei patru protagoniști ai semifinalelor: Thomas Emmrich — Dumitru Hărădău și Traian Marcu — Andrei Dirzu. Sîmbătă programul începe la ora 13 cu semifinale de simplu masculin și feminin urmate de finalele de dublu, iar duminică de la ora 15, cînd vor avea loc finalele în probele de simplu.

Radu VOIA

SPORTIVI ROMÂNI PESTE HOTARE

BOXERUL V. MIHĂILĂ — PE LOCUL 1 LA TURNEUL DE LA MOSCOVA

Zilele trecute, la Moscova, s-au încheiat întrecerile unui turneu internațional de box rezervat juniorilor. La concurs au fost prezenți tinerii pugiliști din Budapesta, Varșovia, Sofia, Praga, București și două echipe ale Moscovei.

Dintre boxerii bucureșteni, cea mai frumoasă comportare a avut-o Viorel Mihăilă (Steaua), câștigător la categoria ușoară. Marius Pop (Energia Buc.) s-a clasat pe locul secund la mijlocie mică. A. Bogdan (Dinamo), E. Nușu (Rapid), I. Dobre (Metalul) și Z. Ioniță (Rapid) au ocupat locul 3 la categoriile lor. Boxerii români au fost însoțiți de antrenorul rapidist Ion Vasilev.

IN „CUPA CHALLENGE“ NĂSTASE CIȘTIGA LA STOCKTON

KINGSTON, 15 (Agerpres). Turneul masculin de tenis dotat cu „Cupa Challenge“ a continuat la Montego Bay (Jamaica). În grupa a II-a, Ilie Năstase l-a învins cu 6-5, 6-5 pe americanul Dick Stockton, iar Peter Fleming (S.U.A.) a câștigat cu 6-5, 4-6, 6-4 în fața colegului său John McEnroe. Într-o partidă din grupa I Björn Borg l-a întrecut cu 6-1, 6-3 pe mexicanul Raul Ramirez.

AUTOMOBILIȘTII NOȘTRI LA RALIUL „IARNA RUSĂ“

Astăzi și mâine, în împrejurimile Moscovei, se va desfășura Raliul „Iarna Rusă“, ultima (a șaptea) etapă din cadrul „Cupei Păcii și Prieteniei“ — o întrecere grea, care se dispută numai pe șosele și trasee cu zăpadă.

Ca în fiecare an, automobiliștii noștri se vor prezenta la startul acestei întreceri, pilotînd automobile de fabricație românească „Dacia 1300“. Au făcut deplasarea cinci echipe: I. Olteanu — O. Scobal, E. Ionescu Cristea — Al. Ionescu, M. Illoaie — P. Geanță, D. Banca — C. Zărnescu, V. Ștefan — M. Simionescu.

JOCURILE SPORTIVE ASIATICE

BANGKOK, 15 (Agerpres). — Pe diferite baze sportive ale capitalei Tailandei au continuat întrecerile celei de-a 8-a ediții a Jocurilor sportive asiatice. În competiția de lupte libere, sportivii japonezi au cucerit 6 medalii de aur.

Din nou cu deosebit interes a fost urmărită competiția de atletism. Proba feminină de săritură în înălțime a revenit sportivei Cien ta-cien (R.P. Chineză) — cu 1,98 m. Japoneza Tamami Yagy s-a clasat pe locul secund cu 1,82 m. Proba de săritură cu prăjina a fost câștigată de Twkashi (Japonia) — cu 5,10 m.

Turneul de tenis de masă este dominat de echipele R.P. Chineze și Japoniei. Jucătorii din R.P. Chineză au învins în semifinalele cu 5-0 echipa Indoneziei, iar cei din Japonia au câștigat cu 5-3 jocul cu formația R.P.D. Coreene. În finala competiției se vor întîlni echipele R.P. Chineze și Japoniei.

Proba masculină la „bowling“ a fost câștigată de japonezul Masami Hirwi cu 1200 p.

Noua campionă a Jocurilor sportive asiatice în proba de pistol (standard) este echipa R.P. Chineze care a totalizat 2.257 p. Au urmat în clasament formațiile Japoniei — 2.223 puncte și Tailandei — 2.217 puncte.

LACURILE DE MUNTE DIN PARCUL NAȚIONAL AL MUNTILOR TATRA DE SUS

Frumusețile naturale ale munților Cehoslovaciei culminează în Tatra de Sus. Datorită caracterului lor unic, au fost decretate, prin legea din 1949, Parc național.

Munții Tatra de Sus se întind de-a lungul frontierei cehoslovace și constituie masivul cel mai înalt ce se ridică de la arcul masivului carpatic, atîngînd înălțimea de 2655 m la Gerlachovsky stit și 2632 m la Lomnický stit.

Pe lângă virturile masive, creștele stîncose ascuțite și întinsele păduri de conifere, interesul vizitatorilor Parcului național este atras și de frumoasele lacuri de munte. În munții Tatra de Sus întîlnim la fiecare pas apă sub diverse forme, dar fenomenul cel mai frumos și cel mai specific îl oferă lacurile de munte. Ele compun deocultă tuturor văilor din acești munți, cite unul, două sau chiar grupuri întregi de lacuri presărate în verdele viu sau pe suprafețele stîncose.

Toate lacurile de munte din Tatra de Sus sînt de origine glaciară. După retragerea ghețarilor, morenele au reținut apa pentru a da naștere lacurilor de tip „morenic“, cum este de exemplu lacul Stebske Pleso, iar în alte

părți, de obicei în părțile superioare ale văilor, ghețarii au săpat cavități în fundul granitic, aici luînd naștere lacurile glaciare de tip „căldare“. Exemple frumoase sînt lacurile din Mlynická dolina, cele cinci lacuri de la Spis în Malá Studená dolina, lacul Ceske pleso în Ceska dolina și altele. Cele mai frecvente sînt lacurile de tip combinat morenă-căldare, ca, de exemplu, lacurile Velké Hincovo pleso, Popradské pleso, Zelené pleso și altele. Teritoriul Parcului național din munții Tatra numără pînă la 110 lacuri de munte mari și mici, adînci și mai puțin adînci, stabile și instabile, unele secînd.

Specifice pentru culmile înalte ale munților sînt grupurile de lacuri din nord și grupurile de lacuri din sudul mai îndepărtat. Cel mai mare număr de lacuri se află pe partea vestică; lacurile din nord sînt situate mai jos decît cele din sud (altitudinea medie este de aproape 1720 m la nord și aproape 1860 m la sud). Lacurile de tip căldare sînt circulare sau ovale, cele morenice sînt de diverse forme. Sînt lacuri relativ foarte adînci, raportul dintre adîncime și suprafață fiind de 1:3,56 (pentru lacurile alpine 1:27).

După C.M. din Cehoslovacia HANDBALUL FEMININ — ÎN EVIDENȚĂ CREȘTERE VALORICĂ

● Echipele R.D. Germane și Uniunii Sovietice s-au impus autoritar, printr-un joc colectiv, de nivel ridicat
● Tactica a decis... locul 3 ● ...Și totuși, randamentul jucătoarelor de bază a asigurat calificarea olimpică

După 3 ani de la ultima ediție a C.M. (Kiev, 1975), iată că, din nou, handbalul feminin și-a desemnat campioana mondială (R.D. Germană), celelalte laureate (Uniunea Sovietică și Ungaria), precum și cele 5 formații (în afara celor trei care au urcat podiumul de premere, reprezentativele Cehoslovaciei și Iugoslaviei) calificate pentru ediția 1980 a Jocurilor Olimpice de la Moscova.

Așadar, a trecut — pentru unele echipe cu multe satisfacții, pentru altele cu destulă amără-

neul pentru locurile 1-6, dar și din grupele preliminare de la Gottwaldov, Trnava și Cheb.

Pe fondul acestui progres de ansamblu, al creșterii valorice generale din handbalul feminin mondial, s-au detașat autoritar echipele reprezentative ale R.D. Germane și Uniunii Sovietice, printr-o excelentă evoluție atît în atac cit și în apărare. Pentru toți cei care au urmărit această C.M. a fost limpede faptul că cele două formații au dovedit o pregătire superioară, care le-a permis practi-

ind lipsa de șansă într-o victorie în meciul cu R.D. Germană. Bodog Torok a prezentat o formație fără Amalia Sterbinszki și Marianne Nagy, jucătoare de bază, cu multă experiență și eficacitate, prezente — în schimb — în partida cu Iugoslavia, decisivă pentru păstrarea... speranțelor de a cuceri medalia de bronz! Speranțe care, se știe, au fost împlinite...

Calificată pentru turneul final 1-6 în cea mai ușoară grupă (cea de la Cheb: cu Ungaria, R.F. Germania și Canada), echipa Poloniei nu și-a justificat însă apartenența la plutonul fruntaș, pierzînd la scor toate meciurile, cu un golaveraj negativ de minus 53! Considerăm, de aceea, că formația Poloniei s-a situat în cea de a treia grupă valorică, în care, prin cali-

CLASAMENTUL GOLGETERELOR *)

1. Milena Foltinova (Cehoslovacia) 27 de goluri, 2. Kristina Richter (R.D. Germană) 26, 3-4. Tatjana Makareč-Kocergina și Milenka Sladici (Iugoslavia) cite 23, 5. Waltraud Kretzschmar (R.D. Germană) 18, 6-8. Svetlana Klitci (Iugoslavia), Amalia Sterbinszki (Ungaria) și Larisa Karlova (Uniunea Sovietică) cite 15, 9-10. Olga Zubareva (Uniunea Sovietică) și Paine Csulik (Ungaria) cite 13...

*) Sînt luate în considerare golurile înscrise în meciurile din cadrul turneului pentru locurile 1-6 și cele marcate în întîlnirile directe din grupele preliminare.

ECHIPA CAMPIONATULUI

Ancheta întreprinsă în rîndul numeroșilor ziaristi — peste 200 — acreditați la cea de a VII-a ediție a C.M. de handbal feminin din Cehoslovacia a desemnat următorul 7 al campionatului: Natali Timoskina (Uniunea Sovietică) — portar, Marion Fietz (R.D. Germană) — extremă stînga, Tatjana Makareč-Kocergina (Uniunea Sovietică) — inter stînga, Kristina Richter (R.D. Germană) — coordonator, Zinaida Turcina (Uniunea Sovietică) — inter dreapta, Josefina Vadasz (Ungaria) — extremă dreapta, Jana Kutkova (Cehoslovacia) — pivot.

Kretzschmar și Richter (R.D. Germană) opresc în extremis acțiunea de atac, prin angajare, a jucătoarei cehoslovace Bodelovikova
Foto: F. RAJECKY (SMENA)



cine — lunga așteptare a răspunsurilor primite, în totalitate, abia după ultima secundă a meciului dintre formațiile R.D. Germane și Cehoslovaciei, care a încheiat excelentul spectacol sportiv din Sala sporturilor din Bratislava.

Sîntem acum, ca de obicei după terminarea unei mari competiții care a reținut atenția iubitorilor de sport de pretutindeni, la ora comentariilor. Care sînt, deci, principalele concluzii preluajute de desfășurarea celei de a VII-a ediții a campionatului mondial de handbal feminin?

A fost evidentă, după părerea noastră, preocuparea deosebită a tuturor echipelor pentru o pregătire cit mai bună în vederea participării la această ediție a C.M. De aici — calitatea remarcabilă a multor partide din tur-

carei unui joc colectiv, de mare angajament fizic, cu virtuți tehnico-tactice deosebite și, firește, cu o eficiență remarcabilă. Să arătăm, însă, că și aceste echipe au manifestat, pe parcursul maratonului, din grupe și turneul final, fluctuații de formă, determinate poate de „miza“ campionatului, dar cu siguranță și de unele lacune în pregătirea psihică (Uniunea Sovietică — Cehoslovacia: 16-11 în grupa de la Trnava, R.D. Germană — Uniunea Sovietică: 5-18 în prima repriză, la turneul final de la Bratislava).

Fără a urmări strict ordinea clasamentului, considerăm că o a doua grupă valorică include formațiile Ungariei, Iugoslaviei și Cehoslovaciei, primele două de valoare foarte apropiată, care s-au impus prin pregătire, ambiție, dar mai ales prin valorificarea la maximum a potențialului ridicat al unor jucătoare de clasă superioară, care — cel mai adesea — au dus tot greu pe umerii lor. Ne gîndim, de exemplu, la Amalia Sterbinszki, Josefina Vadasz (Ungaria), Svetlana Klitci, Milenka Sladici, Zora Pavicevici (Iugoslavia), Milena Foltinova, Lubica Koritarova, Jana Kutkova (Cehoslovacia). Dintre aceste echipe, cea a Ungariei a reușit să cucerească, din nou, medalia de bronz datorită pregătirii sale generale, dar, credem noi, și unei tactici excelent gîndite de reputatul antrenor Bodog Torok. Un singur dar poate cel mai concludent exemplu: intui-

tatea jocului prestat — în poftida minusurilor semnificate în cronicele celor 5 partide sustinute — reprezentativa țării noastre s-a dovedit mai bună decît ocupantă locului 6 și evident superioară echipelor R.F. Germania și Olandei, participante la turneul pentru locurile 7-9. Deci, se poate spune că speranțele într-o clasare în primele 6 echipe ale C.M. erau justificate. Dar, desigur, nu de la această ierarhizare trebuie să pornescă reprezentativa României în analiza cauzelor și în determinarea măsurilor ce se impun.

Spunem acestea nu numai pentru că în clasamentul rezultatelor obținute la campionatele mondiale, începînd din 1962, echipa noastră ocupa, înaintea C.M. din Cehoslovacia, locul 3 cu 18 p. (după formațiile Iugoslaviei — 25 p. și Ungariei — 24 p), ci mai ales gîndindu-ne la valorile existente în prezent în handbalul feminin mondial, la caracteristicile jocului actual, care pretind oricărui formații dornice de afirmare o pregătire superioară la toate capătetele procesului de instruire. Pentru că, așa cum s-a văzut la Gottwaldov (ca și în celelalte grupe) și, îndeosebi, la Bratislava handbalul feminin cere asidua selecția neîntreruptă a elementelor excepționale dotate pentru acest sport perfecționarea continuă a pregătirii pentru participarea la marile competiții, campionate mondiale și Jocuri Olimpice.
Dan GARLEȘTEANU

PE GHEAȚĂ ȘI PE ZĂPADĂ

„CUPA MONDIALĂ“ LA SCHI

La Madonna di Campiglio (Italia), în cadrul „Cupei Mondiale“ la schi s-a disputat o probă de slalom paralel, care a fost câștigată de cunoscutul campion suedez Ingemar Stenmark. În finală, Stenmark l-a învins pe italianul Mauro. În urma acestei victorii (proba a contat pentru clasamentul pe echipe) pe primul loc se află Elveția cu 169 p. urmată de Italia — 150 p. Austria — 79 p.

MECIURI INTERNAȚIONALE DE HOCHIEI

LA GÜTEBERG, selecționatele de hochei pe gheață ale Suediei și Cehoslovaciei au sus-

ținut a doua întîlnire. Din nou, victoria a revenit hocheiștilor cehoslovaci cu scorul de 4-2 (1-2, 1-0 2-0). În prima partidă, oaspeții câștigaseră cu 6-3.

LA COPENHAGA, echipa Danemarcei a dispus de cea a Franței cu 9-3 (3-1, 5-0, 1-2).

SELECȚIONATA CANADEI, care va participa la „Cupa Ivestia“ de la Moscova, a sustinut la Stockholm un meci amical cu reprezentativa orașului pe care a învins-o cu 8-2 (2-0, 1-0, 5-2).

LA VARȘOVIA, meciul dintre echipele Poloniei și Finlandei s-a încheiat cu victoria gazdelor: 3-1 (0-0, 1-1 2-0).

TELEX ● TELEX ● TELEX ● TELEX ● TELEX

ATLETISM ● Tradiționala competiție de cros care are loc în fiecare an în împrejurimile arenei londoneze de la Crystal Palace a fost câștigată de englezul Gerry Deegan, care a parcurs 8.509 m în 26:16.

AUTO ● În vederea competiției automobilistice „Mane le premiu al Argentinei“ (formula 1) contînd pentru campionatul lumii (care va avea loc la 21 ianuarie), la Buenos Aires au continuat antrenamentele oficiale. Pilotul argentinian Carlos Reutemann, pe „Lotus“, a reușit să parcurgă un tur (5.962 m) în 1:47,20, timp care constituie noul record al p. a. a.

HANDBAL ● În meci retur, în C.C.F. (Cehoslovacia), echipa daneză „H.C. Fredericia“ a învins cu 29-19 (10-9) echipa spaniolă Calpsia Alzame. În tur scorul a fost 12-16 și astfel handbaliștii spanioli s-au calificat pentru turul următor.

NATATIE ● La Brno proba masculină de 100 m de apă a fost câștigată de Evghenie Scredin (U.R.S.S.) cu 57,90. Irena Flešerová (Cehoslovacia) a terminat învingătoare în proba de 200 m bras cu 2:41,70.

SAH ● În turneul zonal masculin de la Amsterdam au fost programate partidele întrerupte dinaintea ultimei runde. În clasament conduce Miles (Anglia) cu 10/1 p. urmat de olandezul Timman — 10/1 p. Sosonko (Olanda) și Stean (Anglia) cu cite 10 p. Ultima rundă va avea loc

astăzi. ● În turneul feminin zonal de la Travnik (Iugoslavia) pe primul loc în clasament se află Lazarevici (Iugoslavia) cu 7 p. urmată de Prokopovici (Iugoslavia) cu 6 (1) p. și Stadler (Iugoslavia) cu 6 p.

TENIS ● La Adelaide, a luat sfîrșit meciul dintre o selecționată internațională și echipa Australiei. Oaspeții au obținut victoria cu 3-2. În penultimul meci, australianul Roche l-a învins cu 6-4, 4-6, 6-3 pe polonezul Fibak, egalînd scorul: 2-2, iar în jocul decisiv, Villas a câștigat cu 6-4, 3-6, 6-1 în fața lui John Alexander. ● În actuala ediție a „Cupei Davis“, la Fukuoka, echipa Japoniei a învins cu 4-1 selecționata Pakistanului. În ultima partidă Kuki l-a întrecut cu 6-2, 6-4, 6-4 pe Mir, campionul Pakistanului. În faza următoare, Japonia va întîlni, în februarie, la Christchurch, selecționata Noll Zeelandei.

TENIS DE MASA ● La Duisburg, în C.C.E. (feminin) echipa Statistika Budapesta, deținătoarea titlului, a dispus de D.S.K. Kaisberg (R.F.G.) cu 5-3.

VOLEI ● Rezultate din ziua a doua a campionatului sud-american (echipe de tineret), care se desfășoară la Rio de Janeiro: masculin: Paraguay — Chile 3-0; Argentina — Peru 3-0; Brazilia — Uruguay 3-0; feminin: Paraguay — Uruguay 3-1; Peru — Chile 3-0; Brazilia — Argentina 3-0.